
Poštnina, plačana 
v gotovini 

Leto UL Ltublfana, 25. februar a 1929. 

NAROČNINA mesečno 4 Din, četrtletno 10 
Din, polletno 20 Din. — V Ljubljani. Ma* 
tiboru in Celju dostavljen na dom mesečno 
I Din več — Za inozemstvo mesečno 6 Din. 

UREDNIŠTVO v Ljubljani, Knafljeva ul. 5, 
telefon št 3122. 3/23. 3124. 3125. 3126. 

UPRAVA v Llubljani, Prešernova ul 54, 
telefon št 3122, 3123. 3124, 3125. 3126. 

INSERATNl ODDELEK v Ljubljani, Pre* 
šernova ul. 4, telefon št. 2492. 

Stev 8. 

M s i i l n a š i h i n 
Obe delegaciji sta prispeli včeraj v Piroi in bili svečano sprejeti -

Formalna otvoritev obmejne konference bo danes dopoldne 
Beograd, 24. febr. Iz Pirota poročajo, 

da so davi do šli tjakaj člani jugoslo-
venske in bolgarske delegacije, ki ima 
rešMi razna obmejna vprašanja v zvezi 
z nedavno otvoritvijo jugoslovensko-
bolgarske meje. V Pirot so prispeli 
mnogoštevilni zastopniki domačega in 
tujega tiska. Jugoslovensko delegacijo 
tvori/jo direktor administrativno-prav-
nega oddelka zunanjega ministrstva 
Pajko Vintrovič, brigadni general in na-
čelnik štaba III. armije Ilič, niški veliki 

župan Milorad Jovanovič ter tajnik zu-
nanjega ministrstva Niikola Sttjič. Na 
kolodvoru v Pirotu so bili svečano spre-
jeti od predsednika pirotske občine, 
sreskega poglavarja in generala Dragu-
tina Koraisa. S kolodvora se je naša 
delegacija odpeljala v hotel »Esnaf«. 
kjer je nastanjena. Tudi bolgarski de-
legaciji .ie bil prirejen na kolodvoru 
svečan spreiem, ki so se ga udeležili 
poleg drugih oficijelnih zastopnikov tu-
di člani naše delegacije. Bolgarska de-

i Bi, i — m i r r r m n — 

Ekspresni vlak zavozil v tovorni vlak 
Železniška nesreča pri Brodil — Človeških žrtev ni bilo, ma-

terijalna škoda pa je velika 

Zagreb. 24. februarja. Včeraj je na 
progi med Brodom in Sibinjem ob 21.48 
zavozil pri čuvajnici št. 67 oriierateks-
presni vlak v tovorni vlak št. 54. ki je 
stal na progi, ker je lokomotivi zmanj-
kalo pare. Caradi silnega sunka so sko-
čile od tovornega vlaka s tira tri polne 
cisterne petroleja, en tovorni vagon, 
tri prazne cisterne in službeni vagon. 
Vsi ti vagoni so bili več ali manj po-
škodovani. Pri ekspresu se je poškodo-
vala lokomotiva. Kljub temu pa se je 
mogel orient-ekspres vrniti nazaj na 
postajo Brod. kamor je ob 23.30 došla 
službena komisija s pomožno lokomo-

tivo. Komisija je ugotovila, da je vozil 
OSE po progi, čeprav je bila zaprta s 
signalom čuvajnice št. 7. Po sodlbi ko-
misije je zato kriv nesreče strojevodja 
ekspresa. Pre:skava o nezgodi se še 
nadaljuje. OSE je šele ob 2.25 zjutraj 
vnovič odpeljal z Brada. Poškodovano 
progo so železniški delavci očistili do 
4.30 zuutrai Povzročena škoda je pre-
cej velika, ni pa še popolnoma prece-
njena. človeških žrtev ni bilo samo ne-
kateri potniki eksipresnega vlaka so 
dobili lažje poškodbe. Zaradi nezgode 
so imeli precejšnje zamude vsi vlaki na 
tej progi. 

Važni sklep! ekonomskega komiteja vlade 
Znižanje carine na modro galico in žveplo — Razprava o celj-

ski cinkarni — Ukinjena carina na bučno olje 

Beosrad. 24. febr. Dopoldne se ie v ka-
binetu finančnega ministra vršila seja eko-
ncmsko-f nančnega ministra dr Švrljuge. 
Konference so se udeležili ministri dr. Sr-
skič, dr. Korošec, Savkovič Radivojevič. 
dr. Drnfcovič in dr Mažuranič Na kon-
ferenci so najprej razpravljali o preskrbi 
modre galice in žveplenega cveta za oo-
trebe vinogradništva, sklenjeno ie b'1o. da 
se car;na na modro calico zniža od 12 na 
6 Din v zlatu za 100 kg. na prečiščeno 
žveplo in žvepleni cvet pa od 1.50 na 0.75 

v zlatu za IOO kg Znižana carina stopi v 
velivo s 30. junijem t 1 

Na seji so razpravljali tudi o oprostitvi 
oa car ne oziroma o zmanjšanju carine na 
kamnite kocke za tlakovanje ulic v Beo-
gradu. Po daljši razpravi ie bilo sklenjeno 
v soglasju vseh članov komiteja, da se 
načelno ne more dovoliti nobena olajšava 
za uvoz kamnitih kock za tlakovanje iz 

inozemstva, ker se more potreba takega 
kamna pokriti od domačih podjetij Nadalje 
so razpravljali o zahtevi cinkarne v Ce-
lju glede na predelavo blaga in pločevine 
iz cinka Cinkarna ie namreč zahtevala 
orost uvoz pločevine, ki bi io nato prede-
lala v pocinkano pločevino Po '"izčrpni 
razpravi ie bilo sklenjeno, da se zadeva 
odstopi ministru za šume in rude Radvoje-
viču v proučitev Minister za šume in rude 
ima nalogo, da prouči tudi odnošaje. v ka» 
terih se nahaja cinkarna v Celju napram 
državi, ter na podlagi strokovnih mnenj 
ugotovi, v kakem obsegu so potrebne za= 
prošene olajšave omenjenemu celjskemu 
industrijskemu podjetju. Končno so raz« 
pravljali tudi o zahtevah nekih tvornic 
olja v zvezi z določbami naknadnega s po* 
razuma k trgovinski pogodbi z Avstrijo. 
Sklenjeno ze c .-o, da se uvozna carina na 
bučno olje ukine. 

Oborožene procesije na Dunaju 
Številne aretacije komunistov — Večjih incidentov ni bilo 

Dunai, 24. februarja. Danes so se vršili 
napovedani sprevodi Heimatschutzverban-
da in republikanskeza Schutzbunda Nikier 
ni prišlo do večjih incidentov Kakor ie 
bilo nameravano, niso niti člani Heimat-
schutzverbanda niti Schutzbunda motili 
sprevode nasprotnikov. Samo komunisti 
so tono t izvaiali posebno taktiko Nastopi-
li niso v masah, temveč so se zbirali v 
manišib skupinah na onih cestah, kier so 
korakali člani Heimatschutzverbanda. Nad 
70 oseb ie policija aretirala ker so posku-

šali izzivati nemire. Udeležba ni bila na 
nobeni strani velika. 

Ko ie sprevod Heimwehrovcev prispel v 
Meidling ie skočila iz kavarne skupina 
komunistov ter ie poskušala napraviti 
nered, vendar pa ie policiia to pravočas-
no preprečila Komunisti so Dozdravili 
Heimwehrovce s klici: To ie fašistična 
banda Heimwehrovci pa so odeovariali !e 
z opomini: Ne pustimo se izzivati na ce-
sti. korakaimo mirno dalie. Policiia ie 
aretirala 26 oseb. 

Naloge gospodarske Male antante 
Referat dr. Šečerova ministru Koananudiju — Odločitev bo 
padla na letošnji konferenci maloantantinlh zunanjih ministrov 

Beograd, 24. februarja. Konferenca gospo« 
darskih izvedencev Male antante, ki se je 
vršila v Bukarešti, je dovršila svoje delo; 
naš delegat dr. Slavko Šečerov se je že vr» 
ni-! iz Bukarešte v Beograd. Konferenca je 
končala z uspehom Vsa vprašanja, ki so 
bila na dnevnem redu. so bila rešena brez 
posebnih težkoč. Predvsem so razpravljali 
o pogojih za ustvaritev gospodarske Male 
antante. Ugotovljena je bila ne samo mož« 
nost, temveč tudi potreba take organizacij 
Je» ki bi tudi na gospodarskem polju iz» 
vedla čim jačje sodelovanje vseh tTeh za» 
vezniskih držav, kakršno je že izvedeno na 
političnem polju. Gospodarska Mala antan* 
ta bo v kratkem času ustvarjena. Predvsem 
imajo vlade Male antante vzeti v pretres 
vprašanja, ki so jih pripravili izvedenci na 
konferenci v Bukarešti. Problem ustvaritve 
gospodarske Male antante bo eno glavnih 
vprašanj, s katerim se bodo bavHi zuna« 
nji ministri MaJe antante na svoji redni 
letni konferenci, ki bo meseca junija v ko» 
paPšču Ilidže pri Sarajevu Ko bodo vsi 
trije zunanji ministri proučili to vprašanje, 
se bo sestala posebna konferenca delegatov 
ra ustvaritev gospodarske Male antante. 

Dr. Slavko Sečerov je danes posetil za* 
stopnika zunanjega ministra dr .Kumanudi« 
ja, ter mu podaJ izčrpno poročilo o delu na 
pripravljalni konferenci. Poročal je, da so 
delegati ugotovili soglasno ip sporazumno, 
da bodo predlagli svojim vladam, naj po» 
stavijo v program prihodnjega sestaoka 
strokovnjakov vprašanja, ki se tičejo go« 
spodarskega položaja vseh treh zavezniških 
držav. Predvsem se imajo rešiti« vpraša« 
nje prometa, rečne plovbe, zrakop lovnih 
odnošajev, poenostavljenja poštnega pro» 
meta. kakor tudi formalnosti carinskega ln 
upravnega poslovanja ter naselj«vanja po« 
sameznih državljanov držav Male antante 
na ozemlju druge zavezniške države. Razen 
tega se imajo osnovati skupne trgovske 
zbornice, organizirati mednarodno zbližanje 
ter zakonodajni m upravni ukrepi v cilju 
izpopolnitve medsebojne trgovine. Zato 
bo predlagano vladam, naj prično <3wn» 
prej proučevati možnost razvoja medaeboj« 
nih gospodarskih odnošajev vseh vrst. Na 
ta način bi se odstranile zapreke, ki sedaj 
obstojajo in ki so bile ugotovljene na ome« 
njeni konferenci izvidencev v Bukarešti. 

Iegacija je nastanjena v hotelu »Natio-
nale«. 

Nocoj sta se sestali obe delegaciji k 
skupni večerji. Svečana otvoritev kon-
ference bo jutri ob 9. dopoldne. Sejo 
bo otvoril predsednik pirotske občine, 
nakar bo prevzel predsedstvo vodja 
naše delegacije Vintrovič. Občinski 
dom. v katerem se bo konferenca vrši-
la, je okrašen z našimi in bolgarskimi 
zastavami. 

Spremembe v diplomatski 
služIli 

Beegrad, 24. februarja. S kraljevim uka-
zom je izvršena na predlog zastopnika zuna-
njega ministra dr. Kumanudija naslednja 
razmestitev diplomatskih uradnikov: tajnik 
berlinskega poslaništva dr. Ivan Perne je 
premeščen' v zunanje ministrstvo v Beograd, 
tajnik poslaništva v Bernu Sreten Stojko-
vič je istotako premeščen v Beogrnd, tajnik 
zunanjega ministrstva St. Gavrilovič je ime-
novan Z3 poslaniškepa lainika v Bernu, vi-
cekonzul na Dunaju Teofil Gjurovič je pre-
meščen h konzulatu na Reki. tajnik konzu-
lata v Zadru Vaja Markovič je premešo?« h 
konzulatu na Dunaj, vicekonzul na Reki Ni-
kola Nadič je premeščen v zunanje ministr-
stvo. 

Zahteve srbskih zdravnika 
Beograd, 24 februarja. Danes se je vršila 

v Beogradu skupščina i rtskega zdravniške-
ga društva. Spreieta resoluciia zahteva, naj 
se uredi zdravniško vprašanje tako v oseb-
nem kakor v medicinskem cziru. Neodlož-
ljivo je potrebno, da se pristopi k sanira-
nju razmer v zdravstveni politiki. Kot eden 
izmed poeo"ev se navaja potreba rentabil-
nosti kurativne medicine in niene povzdi-
ge na isto višino, na kateri ie tudi socijal-
na preventivna medicina. Zdravniški kider 
se ne sme razdeliti v dva labora, naimani 
pa se smejo umetno ustvarjati v zdravni-
škem stanu ne prijateljski tabori, ki škodu-
ieno stanu. 

Resolucija eovori dalie o zapostavljanju 
in zanemarteniu bolnic fer onozsria na po-
trebo. da se !im nesreča večin pozorno«! 
Državnim zdravnikom nai st dvigne meril-
ni in sociialni ugled na stonnjo ostalih 
uradnikov I. kategorije s pravico do Tianre-
dovania v naivišio skupino. Za občinske 
zdravnike je treba uveljaviti zakonite pred-
pise. da bodo izenačeni z državnimi zdrav-
niki. Kar se tiče uradnih zdravnikov v ura-
dih. kjer ni dovolj zdravnikov, zahteva 
zdravniško društvo neodložljivo izpopolnitev 
praznih zdravniških mest. Zahteva se nada-
lje. naj se iznremeni sedanja nepravična 
uredba o zdravnikih. 

Končno zahteva resolucija, naj se uveljavi 
načelo, da je delo praktičnih zdravnikov ze-
lo koristno, zaradi česar naj se tudi primer-
no postopa z n ;imi. Resolucija zaključuje z 
izrazom zaupanja sedanjemu ministru na-
rodnega zdravja, ki se naproša, naj vztraja 
v delu pri reformah, ki jih je že započel. 

Za modernizacijo hrvatskega 

Zagreb, 24 februarja. Danes je bilo na 
seji »Seljačke sloge«, ki se je vršila v Hr» 
vatskem seljačkem domu sklenjeno na pod« 
lagi § 3. društvenh pravil na predlog Josipa 
PTedavca, da se osnuje zavod za -boljšanie 
rentabilnosti in za organizacijo kmetijskega 
gospodarstva z imenom »Gospodar«. Ta za« 
vod naj bi v kmetskem gospodarstvu uve» 
del in organiziral vodstvo poslovnih knjig, 
računov im beležk Zbiral naj bi tozadevne 
podatke, jih znanstveno proučeval ter upo« 
rablja! po načelih, po katerih se ravnajo že 
sli-cne ustanove v Češkoslovaški in Švici. 
Upravo tega zavoda bo izvolila glavna skup 
ščma »Seljačke sloge« 7. aprila, do tedaj 
pa bo vodil vse pripravljalne posle predi«« 
gatelj Josip Predavec. 

Odstop Vladimirja Arka 
Zagreb. 24 febr. Minister trgovine in 

industrije le sprejel ostavko predsednika 
zagrebške trgovske in obrtne zbornice 
Vladimiria Arka. 

Pogozdovanje Bosne 
Beograd. 24. febr. V ministrstvu za šu-

me in rude se izdeluje pravilnik o pogoz-
dovanju v Bosni. S pogozdovamjem bodo 
pričeli že spomladi ter Je v to svrho mi-
nister za šume in rude Laza Radivojevič 
že odobril kredit pol milijona dinarjev. 

Obnova pouka na srednjih šolah 
v Zagrebu 

Zagreb, 24. febr. Po dolgem prekinienju 
se jutri prične zopet reden pouk na za-
grebški I. in II žensk realni gimnaziji, 
kakor tudi v vseh srednjih šolah v spod-
njem mesta ter v trgovski akademiji. 

Trije večji plazovi na progi Celje-Ljubljana 
Požrtvovalno delo železničarjev in delavcev — Nevarnost novih 

plazov — Opis očividca 

Ljubljana, 24. frbr. 

Začetek južnega vremena je pov-
zročil danes na železniških progah tri 
večje plazove. Prvi je med postajama 
Zagorje in Savo zdrčal na progo ravno 
opoldne, v dolžini 15 in visočini 3 mtr. 
Ob 15.20 je bil plaz že razmetan in pro-
ga otvorjena za normalni dvotirni pro-
met. Skoraj istočasno se je vsul plaz 
med Zalogom in Lažami pri km 419. 
Zasul je levi tir 15 m na dolgo in 2 m 
visoko. Tudi ta plaz so delavci naglo 
odstranili, tako da je bila ob 15. proga 
zopet očiščena. Tretji plaz je pridrvel 
ob 15. med Celjem in Laškim, a je bil 
trudi ta do večera že odstranjen s proge 

Do poznega večera z drugih prog ni-
so bili javljeni nikaki večji plazovi. Že-
lezniški delavci so na opasneiših krajih 
permanentno na straži in pripravljeni, 
da takoj očistijo progo. 

Kaj pripovedujejo potniki 

Potnik, ki je dopotoval z nocojšnjim 
dunajskim brzovlakom, pripoveduje: 
Od Laškega proti Zidanemu mostu je 
bilo ob vsej progi opažati manjše pla-
zove. ki železniškemu prometu zaen-
krat še niso nevarni. Dokazujejo pa, 
da se bo morda že tekom noči ali te-

kom jutrišnjega dne, če bo ostalo tako 
južno, vsulo na progo več velikih pla-
zov. Bolj kritična je situacija že danes 
na progi Zidani most—Ljubljana. Tu je 
bila že danes popoldne proga tako za-
trpana z večjimi in manjšimi lavinami, 
da je moral že popoldanski dunajski 
brzovlak neprestano meniavati tir. 

Samo med Lazami in Zalogom se je 
vsulo na progo 12 plazov, med temi 
trije večji, tako da so morah iz Ljub-
ljane poslati pomožni vlak z delavci, 
da so progo očistiili. Naporno delo pa 
bo menda brezuspešno, ker s strmih no-
bočij neprestano drse nove lavine. Čim 
bo sicer debela snežna plast premoče-
na do tal, tudi provizome obrambne 
stene, ki so jih v naglici zgradili na 
najnevarnejših mestih, ne bodo dosti 
zalegle. Dunajski brzovlak se je moral 
od Litije dalje ustaviti na vsaki postaji, 
da je vlakovodja dobil informacije o 
stanju proge. Na dveh mestih, pred La-
zami in Zalogom se je moral vlak celo 
vrniti in menjati tir, ker so lavine tik 
pred prihodom vlaka zatrpale progo. 
Vzornemu požrtvovalnemu izvrševanju 
službe s strani železniškega osobja in 
delavcev se je zahvaliti, da se ni pri-
petila nobena nesreča. 

Včerajšnji vremenski prevrat 
Mraz je držal le še v jugovzhodnih pokrajinah, po vsej drugi 

državi pa je nastopilo južno vreme 

Zagreb, 24. febr. Po današnjem vre-
menu v Zagrebu se more reči, da je 
zime konec. Temperatura je znašala 
zvečer 5. opoldne pa celo 8 stopinj nad 
ničlo. Po ulicah se pretakajo kar celi 
potoki vode od raztopljenega snega. 

V Beogradu je bilo zjutraj še 8 sto-
pinj pod ničlo, do 10. dopoldne pa se 
je temperatura dvignila že na 3 stopi-
nje nad ničlo: opoldne je dosegla 7 sto-
pnji nad ničlo, zvečer pa zopet padla 
pod ničlo, kar je povzročilo po vsem 
mestu veliko poledico. 

V drugih mestih je bila zjutraj tem-
peratura nasledniia: Kragnjevac — 11, 
Niš — 11. Kos. Mitrovica — 15. Skop-
Sje — 10. Štip — 11, Užice — 14, Pe-
trovaradin — 12. Sarajevo — 23, Kotor 
-f 3, Split + 1. Dopoldne in popoldne je 
temperatura po vsej državi narasla in 
se razen južn:h pokrajin povsod dvigni-
la nad ničlo. 

Beograd, 24. febr. Po današnjem po-
ročilu generalne direkcije državnih že-
leznic je promet popolnoma vzpostav-
ljen. Vlaki vozijo skoraj redno, Ie za-
greb§ki vlak je imel 2 in pol zamude 
zaradi železniške nesreče ori Brodu. 

limki kopalci v Zagrebu 
Zagreb. 24. febr. Danes dopoldne je prl-

što zelo mnogo občnstva na savsko kopa-
lišče ,da bi vdel i napovedane kopalce v 
zimski Savi Bilo ie nad pet tisoč ljudi. Na 
obrežju Save je izgledalo kakor polete z 
edino razliko, da ie bila okolica zasneže-
na in da so se Hud je sprehajali v debelih 
suknja. V kab'<nah kopališča pa se kopalci 
niso smeli sleči, ker kopališka uprava ni 
hotela prevzeti odgovornosti za eventuel-
ne nesreče Kopale so se danes samo štirj 
osebe Prav; klub zimskih kopalcev ni na-
stopil. ker ie bilo baje — preveč toplo. 
Zato Zagrebčani tudi nso videli one da-
me. ki je članica tega kluba in je tudi na-
povedala. da se bo kopala. 

Sodelovanje Reke in Sušaka 
Sušak. 24. februarja. Mestni župan Smok-

vina se je te dni sestal z reškim županom 
pivom, s katerim je konferiral o dobavi pli-
na in električnega toka Sušaku z Reke ter 
dobavi vode Reki s Sulaka, kakor tudi o 
skupni ureditvi struge Rečine. Dosežen je 
bil načelen sporazum v vseh vprašanjih. 

Kongres gradbenikov 
Beograd 24. februaria. Danes dopoldne 

se ie vršil kongres zveze oreanizacii iu-
goslovenskih eradbenikov iz ve«--
države. Predsedoval mu ie Ranko Živko-
vič. ki je v svo.iem govoru oovdarial. 
kako so s svoio solidarnostio gradbeniki, 
zidarski in tesarski moistri onemogočili 
načrt uredbe ki ga le predložila centrala 
inženierskih zbornic in s katerim so se 
hotele, kakor ie iziavil. inženierske zbor-
nice zavarovati pred gradbeniki s kltai-
skim zidom. Ureditev eradbene stroke se 
bo izvršila z zakonom o obrtih za vso 
državo S koneresa ie bila poslana no-
zdravna brzoiavka kraliu. Ob koncu zbo-
rovanja ie bila sprejeta resoluciia. ki daie 
novoizvoljeni upravi povsem proste reke 
za bodoče delo. 

Kralj v čsl. poslaništvu 
Beograd. 24 .febr Ni. Vel. kralj je v 

spremstvu dvornega maršala Ace Dimitri-
jem ča snoči posetil novo palačo češko-
slovaškega poslaništva. Ogledal si je sko-
ro vse prostore poslaništva v spremstvu 
čaSkosUovaiškesa poslanika Šebe. Nato ie 
bila v poslaništvu prirejena mala zakuska. 

General Živkovič rahlo obolel 
Beograd, 24. febr. Predsednik vlade ge-

neral ZMcovič .e obolel zaradi prehlajenja 
in zato danes ni prišel v predsedništvo 
viade. 

Minister dr. Frangeš na poti v 
- Švico 

Ljubljana, 24. februaria. Popoldne ob 
14. se fe na poti v Švico orioelial v LJub-
ljano z zakesnelim beograjskim brzovla-
kom minister za ooliedelstvo g. dr. Oton 
Frangeš. Na kolodvoru ie g. ministra po-
zdravil v imenu železniškega ravnatelia 
višji inšpektor g Ludvig. nakar ie g. mi-
nister ob 14.58 nadalieval vožnio s oot-
niškim vlakom oroti Rakeka fn Trsta. 

Zagonetna smrt ameriškega 
krvnika 

Newyork. 24. februaria. Johna Hulberta. 
krvnika slovite ietnišnice Sin - Sing so 
našli v kleti njegove hiše ustreljenega. 
Kakor pravijo, se ie sam ustrelil s službe-
no pištolo. Hulbert ie bil 60 let star in ie 
za svojega 121etnega službovania v tei 
znameniti kaznilnici usmrtil 140 oseb na 
električnem stolu. L. 1926 ie izstopil iz 
službe. 

Z druge strani se zatrjuje da so krv-
nika umorili sorodniki enega izmed zlo-
čincev. ki ga ie on usmrtil. Za vsako usmr-
titev ie prejel Hulbert 150 dolarjev, tako 
da mu ie njegov grozni posel nesel skup-
no 21.000 dolariev (1.180.000 dinariev). 

Sneg in viharji v Turčiji 
Carigrad, 24. februaria. Vsled snežnega 

viharia Sicirolon eksores ni dosoel semkaj. 
Ruski parnik Lienin se ie ponesrečil, ven-
dar so ga rešili; 

Poučno predavanje v Ljubljani 
Včeraj se i® v Ltubliani vršilo prav za-

nimivo Dredavanie o našem delavskem 
zavarovanju o socialni hiziieni in o 
boju oroti tuberkulozi Predavanie ie prire-
dil OUZG v svoii dvorani na Miklošičevi 
cesti. Obisk ie bil prav dober kar znači. 
da so taka predavanja potrebna in kar do-
kazuje. da naše delavstvo kaže zanimanje 
za eno svoiih naivaižneiših vprašani Taka 
predavanja so gospodarska ;n socialna po-
treba in v redu ie. ako OUZD svoi delo-
krog tudi v tei smeri razumeva 

O našem delavskem zavarovanju se ču-
ieio Davšalne kriitike Temeleiita izvaiania 
ravnatelia OUZD dr Bohinica oa moraio 
miselnost iavnost; spremeniti v nasprot-
no smer. Zato ie predvsem važno, da do 
dobra poznamo socialne, gospodarske in 
psihološke momente v našem zavarovani« 
in marsika] bomo razumeli, kar danes ne 
razumemo. Tudi ie čas. da problem za-
varovanja študiramo in se vani poglobimo. 

Skioptične slike so interesiranemu po-
slušalstvu predočile vso veličino napred-
ka našega zavarovanja in pokazale, kako 
daleč ie napredovala zdravstvena skrb 
OUZD za naše delavstvo Dobre misli Da 
so poslušalci moeli nesti na svoie drmo-
ve in v svoie delavnice na oodlaei filma 
o boiu oroti tuberkulozi, tei strašni kugi 
cned ibBih narodom. 



Detektiv kot tat, vlomilec in ponarejevalec 
Senzacionalna aretacija organa zagrebške policije A vrela Jun-

ca, Id je okradel vse svoje tovariše in predstojnike 

Zagreb, 24. febr. 
Dolgo časa so se dogajate čudne 

stvari v pisarnah zagrebške kriminalne 
policije. V uradih dobro urejene polici-
je. ki je izsledila že toliko kriminalnih 
tipov ter očuvala državljanom varnost 
in lastnino, je neka skrivnostna oseba 
odpirala miznice in omare uradnikom 
in detektivom in zmanjkalo je vse. kar 
je predstavljalo kako vrednost. 

Prvi tak presenetljiv zločin je pred-
stavljal vlom v pisalno mizo detektiv-
skega nadzornika. Iz miznice je izginilo 
nad 1000 Din uradnega denarja. Dolgo 
časa se je vodite preiskava, pri kateri 
je bi! najbolj vnet sam nadzornik. Uspe-
hov ni bilo nobenih. Nadzornik je mo-
ral nadomestit; ukradeni uradni denar. 
Kdo bi nase! zločinca, ko so pa v nad-
zornikovo pisarno dnevno prihajale 
razne sumtjrve osebe, s katerimi pač 
ima tak organ venomer opravka! 

Malo pozneje je prišel na vrsto kot 
žrtev skrivnostnega zločinca nadzornik 
redarstvene straže. Vlomilec ie iz nje-
gove miznice pobrali nekaj denarja in 
večk> zalogo kolekov. Vloma so tedaj 
osumili slugo, preiskava oa ie izkazala 
njegovo popolno nekrivdo. Ko so bili 
po vrsti okra-dera vsi šefi in višji urad-
niki. o katerih je vlomilec upravičeno 
domneval da imajo v svojih pisalnih 
mizah denaT ah' kake vrednostn:ce. so 
prišli na vrsto detektivi. V dolgotrajni 
preiskavi je postaila policija nervozna 
in končno so si bili vsi na jasnem, da 
moralo imeti predrznega tatu in vlo-
milca v svojih vrstah. 

Poslednji je M okraden jetniški paz-
nik Dopulja. ki je imel v svoji miznici 
nekaj ponarejenih tisočakov, izhajajo-
čih iz znane madžarske falzifikatorske 
afere princa Windischgratza in policij-
skega šefa Nadossyja. Te tisočake je 
bij Dopulja svoj čas zaplenil pri nekih 
madžarskih pomočnikih falzifikatorjev. 
0 vlomu je policijska direkcija takoj ' 
obvestila Narodno banko in druge de-

narne zavode ter čakaila, da se vlomi-
lec lepega dne pojavi pri tej ali oni 
banki z ukradenimi ponarejenimi tiso-
čaki. To pričakovanje se je obistinilo. S 
ponarejenimi bankovci se je te dni pri-
kazal Milan Belenc, lastnik gostilne 
»Vugljenar«. Ko so ga vprašali , od kod 

mu ta denar, je flegmatično odvrnil, da 
je dobil tisočak od detektiva Avrela 
Juriča. Bančni uradnik ie krčma r ju de-
jali. na1] le malo počaka, da bo dovršil 
druga opravila, nakar mu bo menja! 
donešene tisočake. Krčmar je nič hu-
dega sluteč čakal, bančni uradnik oa je 
med tem telefoni ono obvestil policijo. 
Dva detektiva sta nato odvedla Belen-
ca na policijsko direkcijo in ooizvedo-
vanie se je vodilo z na i več jo oprez-
nostjo. Gostilničar namreč ni vedel več 
povedati, kakor to. da mu je bankovce 
dal g. J uric od pol ici je. Na policiji pa 
so v službi triie Jivriči in sicer brata 
Vekoslav in Rudolf in detektiv Avrel 
Jurič. Vekoslav Jurič je bil sani med 
orvimi žrtvami skrivnostnega z'oč;nca. 
Rudolf oa ie bil že dalie časa službeno 
izven Za sreba. Tako se je ves strm 
osredotočil na tretjega. Končno ie no-
drobna preiskava ugotovila da je zlo-
činec res le Avrel Jurič. Že Dri prvi 
hišni preiskavi so našli pri niem uro, 
ki jo je bil ukradel nekemu svojemu to-
varišu. in razne druge predmete. 

Seveda je bil Avrel .Tnrič takoi vtak-
njen v zaoor. Kakor se noco; doznava. 
se preiskava proti aretiranemu detek-
tivu nadaliuie v hitrem tempu. Tako ie 
bilo danes ugotovljeno, da je on sam 
vlomil v pisailne mize vseh uradnikov, 
kolikor jih je na policiji. Tainik poli-
cije dr. Rajakovič ie prijavil, da je bilo 
dvakrat vlomljeno samo v nteerovo mi-
zo. Prvič mu ie bilo ukradenih par sto 
dinarjev, drugič pa nekaj zlatnine, pr. 
stan in zlato nalivno pero, katero so 
danes istotako našli pri aretiranem de-
tektivu. 

Grozovit umor v Kruševcu 
Starši tunoriii sina in ga sežgali v peči, da bi zabrisati sled za 

seboj 

Kruševac. 24. februaria. 
Pred tukajšnmm sodiščem se vrši ob-

ravnava proti seliaku Milanoviča in nie-
jrovi ženi. I-fl iu obtožuje državni nravd-

da sta umorila in sežsrala sina. da bi 
i t polastila tue-zoveiza Premoženia. 

Seliak Iliia Milanovič. doma iz <;eia Grk-
lian. se ie pred 24 leti poročil z bosrato 
nevesto ki mu je DO enoietueni zakonu 
porodila sina Velimiria. Po porodu ie pri-
čela žena bolehati in čez nekai let umrla. 
Milanovič se - ie nato poročil z neko Kri-
stino. Pretekla so leta. mali Velimir ic 
raste! in ko ie postal polnoleten ie pode-
doval materino iTremoženie. Mačeha Kri-
stina ie lakomna na pastorkovo imetie. 
neprestano dopovedovala možu. kakšna 
krivica se mu ie zgodila, ker ni podedo-
val ženinesa premoženia dokler sa ni 
pregovorila, da skuoai umorita Velimiria 
in si razdelita tiiegov imetek. 

Meseca avgusta lani ie Iliia odšel ve-
seiiačit s težakom Radosavom Milosav-
lieviče-m v gostilno. Ko sta se vrnila do- J 
ciov. sta pričela liiia in Kristina naeovar- 1 

fciti Radosava. nai iima pomaera umoriti 

Velimiria. za kar sta mu obetala veeio 
denarno nagrado. Radosav pa se ni dal 
premotiti temveč ie ponudbo odklonil 
Ko ie odšel ŝ a Iliia in tiiegova žena na-
padla soečega Velimiria in ga umorila 
Truplo sta odnesla ua vrt in ga zakopala 
Ko so Po dveh. treh dneh pričeli govoriti 
na vasi da ie Velimir izginil, sta Milano-
vič in njegova žena odkooala Velrmirie-
vo truplo, odnesla ga v liišo in ga sese-
kala na drobne kose. ki sta iih nato se-
žgala v peči. da bi na ta način zabrisala 
sled za seboi. 

Ker ni bilo oo več tednih in mesecih o 
Velimiriu ne duha ne sluha, so iele kro-
žiti najrazličnejše govorice. Kn ic dozna! 
težak Milosavlievič, da ie Velimir brez 
sledu izginil, ie odšel takoi t;a sodišče in 
naznanil kako sta ga Iliia in nieeova že-
na nagovarjala, nai iima oomasua odstra-
niti Velimiria. Tako le bil odkrit zločin 
ki vzbuia v vsei Srbi Ti ogromno pozor-
nost. Obtoženca zanikata vsako krivdo 
dočim iu priče obremeniu<eio. Pičakuieio 
da bosta oba obsojena na smrt. 

Stanovske zadeve 
slovenskih trafikantov 

Ljubljana, 24. februarja. 
Ob 17. se je vršil v restavraciji »Loyd« 

občni zbor Združenja trafikantov za Slove* 
nijo. Otvoril ga je predsednik Fran Beline, 
ki je pozdravil zbrane člane ln gosta gg. 
Dušana Milakovica, predsednika, in Mila« 
p.a Vinceka, tajnika udruženja trafikantov 
aa Hrvatsko. Za predsednika zbora je bil 
izvoljen g. Mflakovič. G Beline se je v top-
lih besedah spominjal umrlih članov Juva* 
n«i in Satlerja ter vseh podpornikov udru« 
žen j a, zlasti tovarne papirja Golub v Za* 
grebu in tvrdke Ti čar v Ljubljani, ki sta 
prispevali s procentualnimi prispevki Pri* 
znanje je bilo izrečeno tudi zasluženemu 
članu g. Goležu iz Maribora za njegovo ini= 
cijativno delo. Iz poročil g. Belinca je raz« 
vidno, da je odbor uspešno izpopolnil orga« 
nizacijo udruženja in da je njegov največji 
uspeh zvišanje provizije od 4 na 5 odstoU 
kov. Soglasno so zborovalci sprejeli resolu« 
cijo, ki pozdravlja vlado, ker si je vzela za 
cilj sanacijo našega gospodarstva in naših 
financ in ki naj bi upoštevala tudi nasled* 
nje težnje trafikantov. 

Prav živahna in resna debata je pojasni: 
la, da pri 5odstotni prodaji še vedno ni za« 
siguran življenjski obstoj monopolskih 
prodajalcev iz naslednjih razlogov: Nabav« 
Ijanje tobačnih izdelkov zlasti po deželi, 
kjer so monopolska skladišča oddaljena tu« 
di do 20 km. stane mnogo več kakor v prej« 
i n jih časih. Lokali, nekdaj poceni, so po« 
skočili na tako višrono, da presega najem« 
nina večkratni dobiček. Lastniki tobakarn 
sio večinoma vojne žrtve, ki so se morale 
zadolžiti, da so lahko prevzele trafike. Dolg 
rim raste od leta do leta. Stanovanje in živ« 
fjenjske potrebščine niso v nobenem raz« 
meri« z zaslužkom Previsoki so tudi dav» 
ki. Položaj trafikantov slabša nadalje pre« 
komermo podeljevanje novih trafik Prime« 
rilo se je večkrat, da so se ustvanovile no« 
ve trafike nasproti že obstoječih V vseh 
državah, kjer so tobačni izdelki monopol, 
dobijo maloprodajaki lOodstotne provizije. 
Nj ih položaj tudi pri tem ni sijajen. Občni 
grbor je prišel do zaključka, da mora biti 
minimalen zaslužek prodajalcev tobačnih 
izdlkov tolik, da je vsakemu prodajalcu 
dmogočen skromen življenjski obstoj. 

Tajnik g. Peče je ugotovil žalostno dej« 
»tvo. da je izmed približno 5000 frafikan« 
tov Slovenije organiziranih samo 5 odstot« 
kov. Odboru je predlagala gospa Severjeva 
•bsohrtorfj, gospa Vrfkavrhova p« zahvalo. 

Oba predloga sta b i k soglasno sprejeta. 
Fredsednik g. Beline je dobil v znak zahva. 
Ie častno darilo, palico s srebrnim ročajem 
Pri slučajnostih se je razvila zanimiva de= 
bata o raznih nadlogah trafikantov in je 
zagrebški tajnik g. Vincek priporočal, naj 
se slovensko udruženje sporazume z za« 
grebškim in beograjskim v svrho enotnega 
nastopa za odpravo 14*dnevne zaloge, kar 
je v Zagrebu že doseženo, in za izpolnitev 
drugih zahtev. Najbolj se je treba zavzeti 
za revizijo trafikantskih koncesij Dokler 
se revizija ne izvrši, naj se vsaj nove kom 
cesije ne podeljujejo. Zborovalci so tudi 
zahtevali, naj bi monopolska uprava odda« 
jala boljše tobačne izdelke, ki zaenkrat le 
redko pridejo v Slovenijo. 

Konstituiranje zdravstvenega 
okrožja Laško - Trbovlje 

Trbovlje, 24. februarja. 

V suiislu svoječasnesa sklepa oblastne 
skupščine so se v vseh okrajih ustano-
vili zdravstveni odbori, ki imajo skrbeti 
za zdravstvo in higijeno svojih okrajev. 
Za srez Laško je bilo ustanovljeno zdrav-
stveno okrožje z naslovom t Zdravstveno 
okrožje Laško-—Trbovlje s sedežem v Tr-
bovljah«. V to okrožje spadajo občine: 
Laško. Marija Gradec, Sv. Kriifcof. Sv. 
Lenart. Trbovlje in Dol. 

Pri volitvah je bil soglasno izvoljen za 
načelnika župan trboveljske občine gosp. 
Ignac Sitar, za oodnačelnika dolskj župan 
g. Draksler. Odborovi član: So še vsi osta-
li župani imenovanih občin ter okrožni 
zdravniki. Odbor je sestavi? že proraSun 
za tekoče leto in ga predložil nadrejeni 
oblasti v odobritev. 

Zdravstveno okrožje Laško-Trbovlje bo 
imelo iizmed vseh okTož;ii nedvomno naj-
več dela. V nobenem okraju v Sloveniji 
na zaznamovati toliko primerov bolezni in 
tako kričečih higijenskih nedostatkov ka-
kor prav v rudarskih kolonijah v Trbov-
ljah in v Hrastniku. Če se bo zdravstve-
nemu okrožiu posrečilo zgoli to. da bo v 
kali zadušilo razširjanje epidemičnih bo-
eznri ter da bo skušalo odpravrti neznosne 
zdravstvene razmere, ki tirajo na5e rudar-
je v obup. bo storilo ogromno delo. 

Smrtna kosa 
V sototo zvečer ie. podlegel težki b ok™ g. 

Ivan Jerle, posestnik in viSji sodni ofictfa! v p. 
v Žnžemfoenlca. Bodi mu Sasten spornim, rodbin! 
da isfcreoo ao&tJJe. 

V 24 urah iz Ljubljane 
v Beograd 

Kdor gre danes na pot, si mora do 
bro napolniti torbo, ker se sicer lahko 
zelo »dolgočasi«. Tako so mi svetovali, 
ko sera pripovedoval, da me vodi pot 
v našo veliko prestolnico. No, in res mi 
tri bilo žal. da sera jih ubogal! 

Zalogo živeža in tople pijače sera 
podvojil in se obložen z dobrimi nauki 
in veselimi nadami izročil Maponu. Prav 
na lahko je naletaval sneg in še mirneje 
je drvela železna kača proti belemu 
Zagrebu. Do Ua se nisem bal zamude 
ali drugega presenečenja in tako je tu-
di bUo. Kakor sredi poletja, tako točno 
smo v treh urah zavozili na zagrebški 
glavni kolodvor. 

Do Sotle tudi izven kupeja ni bilo 
ničesar posebnega. Malo nenavaden je 
pogled na velike zaledenele ploskve na-
še zelene Save, kj se prično pri Zagor-
ju. Vedno bolj in bolj jo oklepa ledeno 
okovie in ko jo pri Podsusedu zapušča-
mo. ie že podobna velikemu snežnemu 
polju. Le sem in tja se vidi ploskev 
prostega ledu, ki kaže, da Je pod njim 
živo. 

V Zagrebu smo se dalj obirali kot je 
potrebno. No, z dobro voljo in dvema 
strojema smo jo mahnili po zasneženih 
šumah proti Sisku. Na kolodvorih te-
lovadijo^ s snegom; vsak ima polne roke 
posla. Kjer je stiska za prostor, ga na-
kladajo na posebne vlake in vozijo na 
odprto progo. 

Solnce je prebilo meglo in po vago-
nih smo oživeli. Krasna zimska pokra-
jina drvi mimo nas. Vasice počivajo v 
debelem snegu in ozke gazi pripovedu-
jejo. da so le oni na prostem, ki jim je 
treba. Jate vran se obešajo na redka 
debla in stresajo sneg s preobloženih 
vej. 

Vse je šlo brez nesreče in že se sem 
bal, da bom moral železno rezervo, ki 
so jo mi stisnili v bisago. nositi tudi 
po Beogradu povsod za seboj. No, če 
pride kmet v mesto, tii to nič nenavad-
nega. 

Pozimi je dolga vožnja bolj domača 
kot poleti. Kadar je zunaj zeleno, se 
človek noče sprijazniti z misliio. da bo 
ostal dan in noč v zaduhlem vagonu. 
Pozimi je to bolj prijetno, posebno če 
vidiš, da strojevodja ne štedi s paro in 
pridno ogreva. Naš je bil tak in zato 
so iz njegovega vlaka gledali res zado-
voljni obrazi. 

Ko je legal mrak, smo pristali v Bro-
du. Tam je običajno mnogo ceremonij, 
preden se dogovorijo, kdaj in kako se 
vozi dalje. Topot jim zaradi tega ne 
smem ničesar očitati, dasi je bil že prav 
strupen veter in so visele od strojev in 
vagonov dolge ledeiie svtče. Spustili so 
nas dalje, toda »kosava« je šla z nami! 

Ko sem malo pred Rumo otajal zale-
denelo šipo in pozneje vtaknil tudi nos 
na prosto, mi je vrglo snega v lice. Iz 
jasnega pa vendar ne. sem si mislil in 
vprašal sprevodnika, če ve pojasnila. 
Seveda sva bila takoj na jasnem! 
Vzhodnik ie dvigal snežene plasti in 
mož je kar pristavil, da iz tega ne bo 
prida! Imel je prav! 

V Rumi smo st^li nenavadno dolgo. 
Ko sem vprašal službujočega, kai pri-
pravljajo, se je odrezal kratko: »Uzima 
paru!« Ker sem še vedno silil vanj. mi 
je zaupal, da je dve postaji nižje — 
med Putinci in Golubinci — zamedel 
veter progo in da se pripravlja brzo-
vlak za naskok. Pognal bo z vso paro, 
pa naj bo kakorkoli! Izbral sem si pri-
meren razgled in gledal pod kolesa. 

Proga gre navkreber in le s težavo 
se pomikamo. Ko pridemo do vrha. se 
spustimo na — iuriš. Vedno hitreje br-
zimo v temno noč in pošastno brije od 
vzhoda. Tik pred postajo Putinci je pri-
čelo škripati pod kolesi. Hitrost poje-
njuje. še 50 m in že smo obtičali. Sneg 
sega do gornjega stopnjišča. Stroja 
puščata paro kakor zasopla konja. To-
da še enkrat potegneta in zlezli smo na 
postajo. Vsi tiri so polni. To nikoli ne 
obeta dobrega. 

Mislili smo, da srno rešeni. Toda sne-
ženi zid je bil še pred nami. In niso nas 
spustili vanj. Tudi to pot sem po indi-
sk reci ji prvi zvedel, da smo najmanj 
za 6 ur »dobri«. Zlezel sem neopazen 
v svoj kope. zavrtel kljuko in se za-
klen?! Kmalu so zvedeli za usodo tud: 

E. Thommen: 

Mladenič in smehlja-
joča se žena 

Neki mladenič je refkel nelki ženi: 
Utfoan vas. Zelo vas ljubim. 

Govoril je s toplim, samozavestnim 
glasom mladih mož. 

Zena je gledala mladeniča malce ne-
jeverno in z nasmehom, toda z ginje-
nimi očmi. 

— Taiko, je rekla samo. Taiko. 
— Da, je reikel mladenič. Da. 
In poljubil je njeni roki. Ona pa niu 

je ponudila ustnice. In poljubil je njena 
usta prav nežno i'n kratko. Osrečen je 
govoril dalije: 

— Ne bom mogel več živeti brez 
vas. Vsak dan vas moram videti, sli-
šati . . . 

— Ah. dnevno? je dražila. Zares? 
— Gotovo, je pritrdil mladenič. Vaša 

bližina ml je neobhodno potrebna. 
Žena se je smehljala: 
— Lepo vas je sltšaiti. 
In zopet mu ie ponudila ustnice ter 

ga polJiAlla. , , 
Mladenič pa je govoril dalie in rekel: 
— Zelo bom obziren. Ne bo se vara 

treba bati. Saj vem. d a . . . 
— Da? se Je nasmehnila žena. 

drugi in sedaj so naskakovali kujpeje. 
Moj je vzdržal, jaz pa sem spal — kot 
doma. Toplo je bilo; zunaj je tulil ve-
ter; kaj bi bilo, če ne bi imel skrbnih 
ljudi in železne rezerve. 

V sosednem kupeju sta se zabavala 
študent in študentinja; koliko zgodbic 
sta si vedela povedati! Vse profesorje 
sita obrala in še vedno nista zaspala. 
Ko sem se zjutraj zfoudil, sta govorila 
še vedno. Drugi sosedi so mi bili sfuž-
buooči železničarji. Ti niso govorih 
mnogo: strokovnjaŠko so ocenili delo, 
ki ga je treba opraviti, predn o bomo 
mogli dalje, nato pa posipali. 

Soince je že kukalo izza roba sla-
vonske ravani, ko sem opazil prve zna-
ke, da se je situacija izboljšala. Po me-
trih. pozneje vedno boljše smo prodi-

rali proti jugu, prevozili usodno mesto 
kjer nam je segal sneg do oken ter na-
to polagoma iz zatrpanega okoi:ša. Pr; 
B a tajnici simo se ognili zadnjim razva-
linam nedavne katastrofe na drugi tir 
in famaiu so nas pustili na most preko 
Save. Kakor ogromen ledenik se razte-
za tja proti Kalemegdanu. kjer se zdru-
ži z drugim, Dunavom. Tudi on spi 
zimsko spanje. Ozike gazi vodijo preko 
njfii in nekako svečano hitijo redki po-
edinci, ki morajo za poslom na drugo 
stran. Pozneje sem si iih ogledal bližje, 
na drugo stran pa nisem šel! 

Vračal sem se brez železne rezerve, 
toda reči moram, da sem se dolgočasil. 
Trajalo je tudi »samo« 21 nr! Komur ni 
treba, nai kar počaka za pečjo! —S. 

Ali so hišni posestniki upravičeni navijati 
najemnine? 

Hišni posestniki odgovarjajo na izvajanja v zadnjem »Ponedelj 
ktt» in zatrjujejo, da so netočna. 

Pod naslovom »Ali so hišni posestni-
ki upravičeni navijati najemnine?« je 
izšel v »Ponedeljku* z dne 18. februar-
ja t. 1. št. 7 članek iz peresa državnega 
uradnika, ki popisuje sedanji položaj 
najemnin ljubljanskih stanovanj z ozi-
rom na novi davčni zakon. Da se pa 
resnica spozna treba ie čuti obe Dlati 
zvona in je zatorej treba, da se toza-
devno tudi hišni posestniki oglasijo. 
Tudi gospod člankar bi se moral užive-
ti v položaj hišnih posestnikov, da bi 
bil njegov rentabilitetni račun ljubljan-
skih hiš dosti pravilnejši in ob1"ektivnej-
ši. Ako bi pomislili, da so bili hišni po-
sestniki med vojsko in po vojski vslpd 
stanovanjskega zakona brez vsakih 
dohodkov iz hiš. bi morebiti še ta čla-
nek opustil. Gospod člankar prezre po-
polnoma dejstvo, da mora posestnik 
tudi hišo vzdrževati da fora dosti stro-
škov za vedna popravila, kar novi 
davčni zakon s 20 % popustom kosma-
te najemščine priznava, da ima poleg 
tega še drugih nepredvidenih stroškov, 
kakor letos pri trajajočem mrazu, za-
mrznenie stranišča, vodovodne in od-
točne cevi in končno, da je do sedaj 
plačeval od dohodka Iiiše osebno do-
hodnino. Vsa mizerija raznih imen ie 
posledica nesrečne vojske, vsled kate-
re vsi trpimo, tako uradnik, hišni po-
sestnik, obrtnik, trgovec in delavec. 
Koliko trgovcev in obrtnikov je šlo v 
konkurz vsled nestalnosti valute. Hišni 
posestnik, ki ni imel drugega dohodka, 
se je moral zadolžiti, da je preživel se-
be, in svojo družino. Od takih posojil, 
če iih je sploh dobil, ker denarni zavodi 
ne dajejo posojil na poslopja brez do-
nosa — mora danes plačevati visoke 
obresti, katere ne more drugače kriti, 
kakor iz dohodkov hiše. Nasprotno je 
imel uradnik vedno svojo plačo in še 
celo draginjsko doklado, pa tudi trpi na 
posledicah vojne, ki se izraža iz dragi-
nje. Poleg vsega zla pa vel?a nacijonal-
ekonomiČna poteza, ponudba in vpra-
šanje. Stanovanj primanjkuje, vpra-
šanj je dosti, kar ravno povzroča po-
višek najemnin. Take pojave vidimo 
povsod, osobito na borzah in smo jih 
občutili v sedanji vremenski krizi na 
ljubljanskem trgu. Vsled prostega raz-
polaganja s stanovanji se pojavljajo 
reflektanti za stanovanja, ki so v gmot-
nih razmerah in obljubliaio visoke na-
jemščine za stanovanja, ki jim ugajajo. 
Take stranke gotovo hišni gospodar ne 
bo odklanjal, iz česar pa tudi sledi, da 
taki ponudbe izdatno dvigajo visokost 
najemnin. Po tem splošnem principu pa 
se velika večina hišnih posestnikov ne 
ravna in oddaja prazna stanovania po 
zelo zmernih cenah. Starim najemni-
kom pa se najemnine določajo po zako-
nito določenih cenah. 

Kar se tiče rentabilitete člankar po-
zablja. da smo do konca leta 1925. pla-
čevali 20 % davka od kosmate najem-
ščine. Ako vzamemo za podlago njegov 
račun, bi donašala hiša leta 1925. kos-

mate najemščine Din 10.000.— 
državni davek 20% 
edinstveni pribitek (60) . . 12» 
linearni povišek 30% . . . 9.60 > 
60 invalidski in komorni odst. 19.20*» 
35% mestna doklada od 20% . 7» 
mestne doklade, gostaščina, 

vodarina in kanalska pri-
stojbina 20» 

osebna dohodnina . . . . 2» 
za vzdrževanje poslopja po 

ključu nov. davč. zak. . . 20» 

tedaj skupaj 109.80% 

Din 10.980.— 
tedaj primanjkljaj . . . . 980 — 
stroški 10.980.— 

Do leta 1926. je moral hišni posestnik 
doplačevati: v letih 1926., 27. in 28. je 
donašala hiša pri naiemščini Din 10.000 
po odbitku davkov in priklad 

državni davek 
70 % državni pribitek . . . iUO > 
30% klinearni povišek . . . 6.12* 
60 % invalid, in komor od 20.40 12.24 » 
35 % občinska doklada . . . 4.20» 
vodarina in gostaščina, kanal, 

pristojbina . . . . . . 20» 
osebna dohodnina 2 » 
za vzdrževanja 20» 

tedaj skupaj 84.96% 
tedaj pribitka 1504.—. 

Pri najemščini 100.000 Din bi se iz-
kazal do leta 1925 PO odbitku davščin 
in vzdrževalnih stroškov primanjkliai 
10.980.— Din. od leta 1926. pa od istega 
zneska pribitek 15.040— Din. 

Po novem davčnem zakonu bi bilo 
plačati pri najemščini 10.000 Din, po 
odbitku 20 % za vzdrževanje davek od 
80.000 Din in sicer: 
12 % davka 960.- Din 
35 % mestne prikl. od 960 336.— Din 
20 % mestne poklade . . 2.000.— Din 

3.296,— Din 

tedaj ostane hiš. posestniku 6.704.— Din 

Po novem davčnem zakonu bo res 
hišnemu posestniku ostalo več čiste na-
jemščine, kar pa ne odgovarja rentabi-
liteti po 60% do 230%, na kar se go-
spod člankar sklicuje v svojih izvaia-
njih. Ren ta bili fce ta se računa po vred-
nosti hiše in obresti, katere hiše neseio 
Kaka pa je rentabiliteta hiš v Liubliani 
se gospod člankar najlažje prepriča 
ako poseli par realitetnih pisarn. Tam-
kaj bo videl koliko hiš je vedno napro-
daj. Je pač sedaj kriza pri oddaianiu 
stanovanj in visokosti najemščin kate-
ro bo treba preboleti, kar se ie že pri 
trgovini zgodilo, kjer se po večini za-
hteva cene. ki daleko presegajo zlato 
valuto. Cim več stanovanj bo na raz-
polago. tem nižje bodo najemnine. Z 
novo zaščito pa tudi ne bi dosegli svo-
jega namena, ker bi zamorala biti le 
enostranska in z njo ne bi bilo poma-
gano revežem, ki stanujejo po barakah 
in vagonih 

Q I N JE- ZAVAROVAN VSAK jUTROV 

AR0ČNIK ZA PRIMER JHRTNE N&ZCi! 

— Torei, je nadaljeval pogumno mla-
denič, da ste — poročeni. V nobenem 
primeru se ne boni dotakni! starših 
pravic. 

— Aha, je pripomnila žena in se 
smehljala... 

Toda mladenič se ni smejal. Sveča-
no je rekel in njegov glas je zvenel ka-
kor prisega: 

— Treba se je pokoriti postavam — 
ki so dobre. Veličina življenja je samo 
ena in se imenuje — odpoved. 

— Tako, je rekla žena in si mislila: 
Veličina življenja ie samo ena in se 
imenuje — življenje. 

Toda te besede ni izgovorila. 
— Življenje samo po sebi ni važno, 

je poučeval mladenič. Glavno je, kako 
ga obvladamo. 

— In kako mislite storiti to, mali pri-
jatelj? je vprašala nekoliko ironično. 

— Zelo enostavno, je odgovoril mla-
denič, jaz ne prestopim nikoli meje in 
spoštujem posest. 

— Zelo enostavno — meje — posest 
— tako! je prikimala žena. 

— Da. To je vendar edino pravilno 
mar ne? Navzlic temu pa bodo pred 
vsem svetom vsa moja čustva vaša 
Ljubim in spoštujem vas. Imam pravi-
co do tega in ie ne bom skrival pred 
nikomur. In vi? Vi se smehljate moji 

ljubezni, ali ne? Tako približno si pred-
stavljam najino bodoče razmerje . • • 

— In jaz se smehljam, je spregovo-
rila žena, vzdihnila in odpodila z roko 
misel s čela. 

In že se je smehljala ljubko in dobro-
hotno. Samo njen glas je bil za spo-
znanje hladneSi. ko ie rekla: 

— Ali veste, mladi prijatelj, da to, o 
čemur govorite, ni ljubezen? To je le 
Drogram. 

—Program? Kako to? je vprašal 
nekoliko užaljen mladenič. 

Ona pa je bila že vstala, mu ponudila 
roko in rekla: 

— sedal pa moram zares iti. 
— 2e? Zakaj pa? 
— Veličina življenja je samo ena in 

se imenuie odpoved, je rekla s treso-
čim sp glasom in se smehljala. 

Ko pa le bila doli na cesti in je izgi-
nila v vrvežu ljudi, ko so se svetile v 
vseh bojah svetlobne reklame, ko so 
vabil razsvetljene izložbe in se ie raz-
tezal vlažni asfalt kakor črna. svetli-
kajoča se svilena odeja, ko so krožili 
okoli nje avtomobili in tramvajski vo-
zovi, ko ie objel čaT večernega mest-
nega prometa smehljajočo se ženo z 
ugod-iem. tedaj se ie oglasilo in veno-
mer zvenelo v njenem srcu: Do-brj fant, 
kai veš ti! Veličina življenja je samo 
ena In se imenuje življenje. 



Zadnje zimskosportne prireditve 
Staietni tek in skoki v Mojstrani — Alpska tekma v Tržiču — 
V Mariboru premaga Mirko Dolinšek internacionalca inž. Jan-
ka Janšo — Zaključek drsalne sezone v Ljubljani — Senzacije 

v nogometu: Francija premaga Madžarsko. 

Tekme smuških štafet in 
skakalne tekme 

Dovje - Mojstrana, 24. februarja. Danes sta 
se vršili tukaj dve zimsko-športni prireditvi, in 
sicer sranška stafrtna tekma, ki io je priredil 
"S-uasčarstei klub v Dovjem-Mojstrani im tefano-
vlnie v smoSJah skokih. Obe prireditvi sta uspe-
li prav dobro, za kar gre glavna zasluga dorna-
tSoom, ki so pripravil vse potrebno za brez-
hibno m lepo izvedbo teh prireditev. 

Smuško-stafetna tekma. 

Rroga, na kateri se je vršila smuška stafetna 
tekma, je bila doka 32 km ter je šla od boteJa 
Triglav po poti do Gornovih vrat, nato na des-
no na polje pod Grančaščo, skozi Mlačico pod 
Tnalom čez pot, ki peli« v Radovino, pod Mo-
žak Ljo, preko šrajevega dvorišča na Mlake ob 
Savi iti preko moj stranskega polja do hotela 
Triglav. Ta proga je dolga S km in so jo mora-
ti prevoziti tekmovalci štirikrat. Višinska razli-
ka Je bila 100 m, snežne razmere so bile prav 
dobre. Na progi so bile tri kontrole. Startalo je 
6 štafet s 24 tekmovalci. 

Rezultati so bili naslednji: 

1. štafeta Ljubljanskega smučarskega kluba v 
postavi Dovgan, Vizjak, Košir, Bervar v času 
3:18:36. 2. štafeta Smučarskega kluba Mojstrana 
v postavi Volarič, Rabič, Jakopič, Mamdeldc v 
času 3:33:45, 3. II. štafeta Bratstva, Jesenice, 
v postavi Smolei, Zvischentierger, Tairman, 
Reismflfier v času 3:40:25, 4. I. štafeta Bratstva, 
Jesenice, v postavi PFibH, Noč. Bevc, Kočar, 5. 

H. štafeta Smučarskega kluba Mojstrana v po-
stavi Potočnik, Lakota, Novak, Damjanovič v 
času 3:41:14, 6. štafeta Grafike UosbSiana v po-
s t a l Krašič, A. GSt®!, Gašperiin, GStzl M. 

Smuški skoki. 

Pni smužlkih skokih Je startalo 15 tekmovalcev. 
Prvo mesto je dosegel znani naš skakač Bogo-
mir Sramel z 202.8 točk. Sledili so Joško Jam-
ic (Iiirifa) 174.4, Zdravfco Zore (Ilirija) 159.7, 
Lado Kočar (Bratstvo) 142.6, Alta Jakopič (Moj-
strana) 131, Maks Rabič (Mojstrana) 130.2, Mi-
lan Gostiša 122.5. Gregor Klaočnik (Mojstrana) 
119-7. Ervin Zupan (Smučarski kJuib Ljubljana) 
10S, Tomaž Rairhekar (Bratstvo) 99.6, Toni Man-
deftc (Mojstrana) 98.1, Avgust Ravhekar (Brat-
sko) 8J5, Franc Noč (Bratstvo) 85. 

Smuška tekma v Tržiču 
Tržič, 24. februaria. Medklubska alpska sniu-

fcka tekma na progi Zelenica sedlo - dolina Sv. 
Ane je izpadla prav dobro, ker je bila izborno 
organizirana. Markacija proge Je bala brezhibna. 
Sne Sne razmere so bile do cerfove Sv. Ane ide-
ake, le zadnji kilometer ie nekoliko trpel zara-
di Južnega vremena, ki je nastopil. Doseženi 
časi so v primeru z lansko teikmo presenetljivi. 
Občiinsfeva se Je pričakovalo več, zlasti domačinov 

Prvo mesto ie dosegel član LSK v izboraem 
času 9:54:5. drugi je bii član SK Tržič, Gustelj 
Primožič v času 11:14.5. Ta tekmovalec je imel 
med tekmo defekt na smučkah Sledili so član 
SK Bled Uičar v času 12:58.5, član SK Tržič 
Iaitihar in član Smučarskega kluba Ljubljana 
Bkdu-eis- Startalo ie 21 tekmovalcev, ki so vsi 
hre? nezgode dospeti na cilj. 

Po tefcrmi je župan mesta Tržiča Lončar z 
iskrenimi besedami izročil v imenu mestne ob-
čine prvim trem tekmovalcem krasna darila. 
l\)4eg njega je pozdravil tekmovalce predsednik 
SK Tržič g. Tone Se«ak. 

Jubilejna smuška tekma 
I. SSK Maribor 

Maribor, 24. februarja. Krasen solnSni smuški 
daj) je omogočil impozantno jubilejno s nunsko 
tekmo I. SSK Maribor, ki je med vsemi letoš-
njimi zimsko-aportoiimi prireditvami najsijamejše 
uspela. Udeležba je bila rekordna tako po šte-
vilu tekmovalcev, kakor tudi po številu šport-
nega občinstva, ki je z velikim zanimanjem za-
sledovalo start in povratek tekmovalcev. Prijav-
ljenih je bilo 77 tekmovalcev, startalo Jih je 69, 
na cilj pa jih je prispelo 62. Pri tekmi, ki ie 
imela svoje izhodišče v dolinici Treh ribnikov, 
je bilo zbranih 3000 do 4000 ljudi, ki so v dol-
žini 4 km opazovali prihod tekmovalcev. Cilj je 
docela nalikova! na veliko mednarodno športno 
torišče. 

Novost včerajšnje tekme so bila tekmovanja 
malčkov do 10 let, dalje tekmovanje starinov 
nad 34 let. Športno pravilna je bila določitev 
prireditelja, da smejo smučarji od 10 do 16 let 
voziti le damsko progo, kar se je do sedaj pri 
sH&rifa prireditvah vedno prezrlo. Vso pozornost 
zaslužj uspeh Rušama Mirka Dolinška, ki je 
dosegel najboljši čas dneva in prekosil našega 
Intemacijonalca inž. Janka Janšo. 

Doseženi so bili naslednji rezultati: 

Senlorjl. 18 km: startalo IS, odstopilo 6, na 
ciij dospelo 12, I. Mirko Dolinšek (SPD Mari-
bor). 1:35:36, 2. inž. Janko Janša (SK Ilirija) 
1:37:32, 3. Pavel Dolinšek (SPD Maribor) 1:38:56, 
4. Polde Kormam (SPD Maribor) 1:42:18, 5. Vi-
ljem Vezjak (I. SSK Maribor) 1:47:44. 

Juniorji, 18 km: startalo 16, odstopilo 4, na 

ciS) dospelo 12. 

1. Boris Kožuh (SPD Maribor) 1:54:11, 2. Jo-
sip Janžeko-vič (SPD Maribor) 1:55:05, 3. Aloj-
zij Macun (SPD Maribor) 2:00:06, 4. Ludvik 
Simonoič (I. SSK Maribor) 2:06:35. 

Moški naraščaj od 10 do 16 let: startalo 24, 
na cilj dospelo 21. Proga je bila dolga 5 km. 

I. Franjo Fregelj (SPD Maribor) 54:9.3, 2. Boris 
Sicapin (I. SSK Maribor) 57:6, 3. Ljubo Musič 
(SPD Maribor) 58:46.3, 4. Branko Macun (I. SSK 
Maribor) 59:10. 

Dame, 5 km. Startale 4. 1. Pitsch (SPD Mari-
bor) 1:0.3:39, 2. Rozika Dolinšek (SPD Maribor) 
1:06:19, 3. Tončka Do&nšck (SPD Maribor) 
1:09:03. 

Seniorji nad 34 let, 5 km: startalo 8, na cilji 
iospelo 5. 1. Emil Šešerko (I. SSK Maribor) 
S9:36, 7. Maiks Reš (SPD Maribor) 1:06:19, 3. 
Karo] Pitsch (SPD Maribor) 1:10:31.4. 

Malčki izpod 10 let, 1 km: startalo 7, na cilj 
dospelo 7. 1. Božidar Gajšek (SPD Maribor) 
7.42, 2. Vaso Skapin (I. SSK Maribor) 7:50, 3. 
Oton Durjava (I. SSK Maribor) 8:06, 4. Franc 
Preiss (I. SSK Maribor) 8:11. 

Ker je tekma imela istočasno določiti tudi pr-
vaka I. SSK Maribor, ie postal prvak Viljem 
Vezjak. Kot drugi najboljši vozač v klubu je 
Milko Steipič, tretji .ie Ludvik Simončič, četrti 
pa Josip Kirbiž. 

Po prireditvi se je vršil v Grajski kleti zelo 
ifcvahen družabni večer, na katerem so se raz-

delila vsem prvoiplasiraniim dragocena darila. 
Drugo- in tretijeplasirani so dobili umetniško iz-
delane diplome. Na družabnem večeru, katerega 
so se med drugimi udeležili podžupan dr. Liipold, 
za Zvezo za tujska promet dr. Senior, za SPD 
Maribor dr. Orožen, za SPD Ruše ravnatelj 
Gorišek, za Avto klub g. Pintar. za slovensko 
žensko društvo ga. Pintar in za Aeroklub dr 
Šestan, ie bilo izrečenih več navdušenih govorov. 

Mladinske drsalne tekme 
SK Ilirije 

Agilna drsalna sekcija SK Ilirija je z ozi« 
rom na lepi uspeh zadnje mladinske drsal* 
ne tekme, včeraj ponovila to tekmovanje, 
s katerim se je, kakor kažejo vremenske 
razmere, zaključila letošnja drsalna sezona. 
Te mladinske drsalne tekme so brezdvom* 
no dosegle svoj namen, namreč da propa* 
girajo drsalni šport med našimi najmlajši« 
mi. Z veseljem je bilo gledati te mlade dr* 
salce, s kakšno ambicijo so se javili sodni« 
kom, da pokažejo, kaj so se naučili v le= 
tošnji drsalni sezoni. S temi tekmami se je 
položil temelj za to, da si bomo vzgojili 
dober drsalni naraščaj, ki bo kasnejša leta 
mogel nastopiti ne samo doma, temveč tu« 
di v drugih naših mestih, mogoče tudi v 
tujini. 

O včerajšnji tekmi bi bilo omeniti na« 
stopno: V starejši skupini deklic se je pred« 
vsem odlikovala Jelka Sever, v starejši 
skupini dečkov pa Gogala in Mlakar, ki sta 
po svojem znanju dokaj prednjačila pred 
ostalimi. V mlajši skupini deklic treba po* 
hvalno omeniti Blažko Sever, dalje Griin« 
talovo, ki je tehnično dokaj dobra, vendar 
pa njen zunanji vtis ni povoljen. Sarkova 
je napravila boljši vtis kot Griintalova, 
vendar pa je like izvajala slabše. Med dečki 
je bil Dekleva precej boljša od drugih treh 
konkurentov. Starostna razlika med njim 
in ostalimi je precej velika, vendar pa se je 
mladi Jamezek \Vissiak precej postavil. 

Rezultati so bili naslednji: 
Skupina dečkov od 12 do 15 let (5 tek« 

movalcev.) 1 Josip Gogala, mestna števil* 
ka 5, 82 točk, 2. Milan Mlakar, 5, 80; 3 Jo* 
sip Griintal 8; 4. Boris Kogovšek 12; 5. Ka« 
rol Dolenc, 15. 

Deklice 12 do 15 let. (3 tekmovalke.) 1. 
Jelka Sever, mestna št. 3; 2. Zlatka Lapaj« 
ne 6; 3. Zinka Bradač. 

Skupina dečkov do U let. (4 tckmovalci.) 
I. Maks Dekleva, mestna št. 3; 2. Janezek 
\Vissiak 6; 3. Mitja Goreč 9; 4. PeteT Po« 
gačar 12. 

Deklice do U let. (7 tekmovalk.) 1. Blaž« 
ka Sever, mestna št. 3; 2. Marica Grintal 5; 
3. Lenčka Sark 10. 

Vsega skupaj je startalo 19 tekmovalcev 
in tekmovalk. 

Nogomet 
Francija : Madžarska 3:0 (3:0) 

Pariz, 24. februarja. Danes se je vršila 
meddržavna tekma med francosko in mad« 
žarsko reprezentanco. Niti največji franco« 
ski optimist ni pričakoval, da bo francoska 
reprezentanca izvojevala zmago nad eno 
najmočneqših evropskih nogometnih repre« 
zentanc, nad madžarskim moštvom. Toda 
zgodilo se je, kar ni nihče pričakoval Fran« 
cozi so si priborili sicer na lastnih tleh, to« 
da docela neoporečno zmago s 3 : 0 (3 : 0). 
Madžarom se ni niti posrečilo zabiti častni 
gol. 

Ta zmaga Francozov je brez dvoma da* 
našnja največja športna senzacija Madžari 
se niso mogli znajti na močvirnatem tere« 
nu, dočim so Francozi z lahkoto premagali 
težkoče, ki je igračem povzročilo igrišče. 
V 15. minuti I. polčasa je Veinainte zabil 
vodilni gol za Francijo. Eno minuto ka^ne« 
je zviša Nicolas na 2 : 0 in v 21 minuti za> 
bije Lieb enajstmetrovko proti Madžarski 
ter postavi na 3 : 0. Drugi polčas je ostal 
brez gola. 

Sodil je pred 30.000 gledalci švicarski 
sodnik Rueff. 

Ostale nogometne tekme 
Praga: Tekmi za zlati pokal: Slavija : 

Teplitzer FC 8 : 0 (3 : 0), Sparta : Viktori« 
ja Žižkov 7 : 1 (3 : 0) 

Dunaj: Prvenstveni: Admira : Slovan 
7 : 1 (2 : 1), Wacker : FAC 2 : 2 (1 : 1). 
Admira preide s to zmago na drugo mesto. 

Niirnberg: I. FC Niirnberg : Borustia 
(Neukirchen) 11 : 0 . 

London: Angleška vojska : franco« 
ska vojska 5 : 4 (2 : 1). 

Belfast: Škotska: Irska 7 : 3 (4 : 2). 
Berlin• Tennis Borussia 2 : 0, Union: Her« 

tha : BFC 2 : 1. _ 

Strašen samomor s 
steklom in strupom 
Iz Sombora poročajo o neobičajnem be-

gu iz živlienia ki ca ie izvršil PO vseh 
izgledih v duševni zmedenosti predsednik 
občine Sv. Ivana. Jurii Ebl. Mož ie na 
svoiem stanovanju razbil vse šine na ok-
nih in vse kar mu ie steklenega Padlo 
pod roko ter ie požiral drobne koščke 
stekla. Ko ie uvidel da si s oožiraniem 
stekla ne more končati živlienia. ie PO pil 
večjo količino veronala in morfiia. Domači 
so slišali razbijanje šip in Posode ter pri-
hiteli v niegovo sobo. Našli so ga krvave-
čega iz ust. nezavestnega na tleh. Takoi 
so ga odpremili v bolnico, kier ie nesreč-
než čez nekai ur umrl. 

Oa: Stavim 100 Dki, da bi se me rada znebila. 

Ona: Dalj 100 Din in pojdi! 

Sveti Matija je krepko udaril po ledu 
Preku vse Slovenije je zapihal močan jug, da je naglo začel kopneti sneg 
- Strah pred povodnijo - Prijetno topla, a umazana ljubljanska nedelja 

dnevnih dogodkov 

Na pragu pomladi 
Skromna kronika 

Ljubljana, 24. febr. 

Imamo ga ie ves dan na .jeziku in inu 
pojemo hvalo, kakor se po tako hudi zi-
mi spodobi. Lel09 si to zasluži. Namreč 
— sveti Matija. Imeli smo do davi ledu, 
snega in mraza, da ga ne pomni par gene-
racij. Dolge, za reveže brezkončne mese-
ce je sv. Matija brusil ob njem svojo mo-
gočno sekiro. Pa je prišel njegov dan, 24. 
februar, in razbil je Matija že na vse zgo-
daj ob svitu polne lune debeli led in za-
čel tajati sneg tako temejito, da nam je za-
čela pretiti nevarnost — povodnje. Njemu 
čast, slava pa vsem neštetim izkustvom 
milijonov naših prednikov, ki so v pratiki 
označili ta dan veEnega koprnenja po po-
mladi. 

Jutranje vremensko poročilo 

je beležilo naslednje stanje temperatur (v 
oklepajih stanje od sobote): Bohinjska Bi-
strica — 10 (—14), jasno; K;ran1ska gora 
-12 (—10) jasno; Jesenice — 5 (—10) 
jasno; Tržič —5 (—10) jasno: Kamnik —6 
(—14) jasno; Ljubljana gl. kolodvor —1 
(_15) oblačno; Celje —2 (—12) oblačno; 
Brežice +8 (—12 R) jasno; Dravograd — 
Meža (—12) jasno; Maribor gL kolodvor 
—7 (—7) jasno; Ljutomer —7 (—10) jasno; 
Kotoriba —12 (—15) oblačno: St. Janž na 
Dolenjskem +1 (—15) jasno; Novo mesto 
—9 (—13) jasno; Ko&vfle —8 (—17) jasno; 
Rakek _ 7 (—6) oblačno, Široko. 

Zapihal je močan jug in sneg je začel 
kopneti kakor kafra. Ulice BO postajale za-
radi mokrote umazane ln deloma brozgave. 
Ledene ploskve, pritrjene doslej k tlaJni, je 
jelo privzdigovati in voda Je neprenehoma 
polzla z višin v kanale ob straneh. S streh 
ie voda lila curkoma kakor ob nalivu in pa-
sante so povsod ogrožali plazovi, ki so s 
hruščem drzeli preko visokih žlefcov na 
tlak. 

Ljubljančani so bili veseli takfae Matijev« 
nedelje kot prve znanilke pomladi, dasi Jih 
je ovirala v svobodnem kretanju. Vendar 
pa je v mestu bilo ves dan živahno. Dane« 
§ele so priSle prav do veljave gak>5e, mo-
derni damski škornjiči in druge vrste ne-
premočljiva obuvala. 

Na promenadi. 
>Ojoj, ojoj,< so se pomenkovale naše mla-

de damice na dopoldanski promenadi v Se-
len burgovi in na Aleksandrovi, »danes pa 
ostanemo lepo v mestu. Da bi šle s smuč-
kami pod Rožnik ali celo v Podutik — pah 
ne gre . . . Raje v gledališfe . . . v kino . . . 
v kavarno poslušat godbok 

Dečki, ki so si ogledovali zamazane koni-
ce čevljev, so odločali in si dopovedovali: 
»Nak, danes jo pa že raje popeljem v Kra-
peževo klet, kakor da bi trapal na izlet. Saj 
smo že zdaj oškropljeni do hrbta.« 

Po kosilu so Ljubljančani počivali, vendar 
niso dremali. Pri odprtih oknih stanovanj, 
ki so bila po hudi rimi enkrat zopet teme-
ljito prezračena, 60 uhajali na zrak in na 
ulice hreščeči glasovi radia in je tulilo na 
stotine gramofonov. 

V kavarnah in gledališčih. 

Kmalu po opoldanskih urah so se napol-
nile domala vse ljubljanske kavarne do zad-
njega kotička. Pregledane so bile vae nove 
m stare ilustracije, prečitani so bili vsi listi, 
»ogledani« so bili vsi gostje in obrani po 
poznancih vsi, prav vsi do kosti. 

V Čakalnicah kinematografov so se zbirali 
posetniki že davno pred prvimi predstava-
mi in vse skozi do večera. V dramskem gle-
dališču sta popoldne zabavala občinstvo 
»Utopljenca« na žive iu mrtve, zvečer pa se 
je uveljavila »Vdova Rošlinka«, ki jo je pri-
šel pozdravil tudi njen oče Cvetko Golar 
sam, kar se je publiki zdelo neznansko 
^fejste. Enako dobro sta bili obiskani tudi 
obe predstavi v operi, kjer so dali popol-
dne »Faustac, zvečer pa »poljsko kri«. 

Okolico so danes nekam zanemarili celo 
najobičajnejši posetniki. Kar pa je vendar-
le odšlo ljudi ven, so uporabili avtobuse, ki 
sc švigali ves dan od Črnuč do Viča, od Fi-
govca do pod Šmarne gore in z Marijinega 
trga do Škofljice. 

Na policiji 
imajo zdaj že nekai nedelj božji mir. V po-
sete ne dobe niti več običajnih »krokarjev«, 
zmanjkalo je razgrajačev, vso korajžo je 
vzel presneti pust. Celo tatovi 6o postali ne-
kam popustljivejši, saj vedo, da se jim po-
sel za enkrat ne izplača. 

Edina prikazen, ki so jo imeli snoči v rde-
či hiši na Blelweisovi cesti, je bila mlada 
Genovefka, znani ljubljanski metuljček, ki 
se je zafrfotal v noči nekam v neroden pro-
stor in padel stražniku v naročje, padlo de-
vico so spravili v kletko, kjer bo ostala zo-
pet nekaj dni, da se zunaj sneg še bolj otaja. 

Druga največja >afera«, ki trenotno zapo-
sluje ljubljanske in v prvi vrsti trnovske ra-
dovedneže, je ta, da v Trnovem na zagone-
ten način izginjajo mačke. Neka mačke lju-
beča gospa v tamkajšnji četrti leži kar bol-
na od jeze in žalosti. Izginili sta ji že dve 
priliznjeni, neznansko lepo pejeni muci.. 
Kako se je to moglo zgoditi? Kako? — K 
Marenkovemu Froncu je prišel pred dnevi 
v vas navihani devetletni Vojko. Fant rad 
gleda Froncove ptiče, se smuče okrog kaj-
bic, jih draži in jih boža. Pa ie dejal Fronc: 
»Vojko, imaš rad ptičke?« — »Rad!« je od-
vrnil Vojko. — »Nu, če mi prineseš lepega 
mačka, pa dobiš v zameno par ptičev!« 

Vojko je pokimal, odšel, našel nekje vre 
čo, se zapodil okrog gospejino hiše za obe 
ma mačkama, ju pdbasal v vrečo in odnesel 
Froncu, ki je — pravijo — mački odri na 
meh, meso pa 6pekel ln . . . Vojko je dobil 
nekaj ptičkov v dar, gospa je zbolela, poli-
cija pa ima s tem nekaj dela . . . Ljudje pa 
imajo špas. 

Tudi kronika nezgod 
danes k sreči ni obilna. Bilo je sicer več 
tragikomičnih prizorov, da so kopice snega, 
padajoče s streh, treščile temu ali onemu 
pasantu na glavo, ne da bi prizadejale hujše 
poškodbe. Mučen je bil okoli poldne prizor 
pred glavno pošto, kjer je s kupole zdrknil 
prav velik plaz in zletel na skupino šestih 
prav elegantnih dam. Posledica je v vsej 
6reči bila samo ta, da so si dame morale 
otresti sneg s kožuhov in ga takoj izgrebsti 
tudi izza ovratnikov . . -

Zvečer se je občutno ponesrečila gospa 
Olga Gorazdova, soproga uradnika Aloma 
Company. Ko se je okrog 19. bližala kinu 
Matici, ji je na koncu Zvezde izpodrsnilo 
in si je zlomila nogo. Iz blagajne kina Ma-
tice so takoj telefonirali po pomoč in že v 
par minutah je rešilni avto prepeljal pone-
srečeno gospo v bolnico. 

Oddaja premoga. 

Mestna plinarna sporoča, da je včeraj do-
bila 100 ton šlezkega premoga ia prodajo 
privatnim strankam, premog je v kosih in 
ge bo oddajal že danes popoldne. Cena pre-
mogu loco plinarna je 80 Din ea 100 kg. 
Najmanj 2000 kg se dostavi tndi na dom in 
se zaračuna običajna cena. 

Mariborsko pismo »Ponedeljku" 
ST. Ma t i j a se je imenitno izkazal — Nezadovoljni izletniki 

Strah pred povodnijo — Nezgode 
Maribor. 24. februaria. 

Morda še nikdar tako želino kakor le-
tos smo vsi pričakovali eod sv. Matiie. 
o katerem ere elas po deželi, da razhiia 
led. Ker pa le v nedelio kazala naša 
metereološka Dostaia na Slomškovem tr-
su vendarle še 7 stopinj pod ničlo, ie 
marskikdo zmaial z glavo in si mislil na 
tihem: Sv. Matila. up mrzlih sob. uganja 
pasivno rezlstenco. Toda že v prvih do-
poldans»k?b ura<h se ie položai popolnoma 
razjasnil. Nad Mariborom se ie zasmeJa' 
5!roki obraz led razbiiatočeea apostola 
Madie. S stTeh ie začelo kapati na goste 
ln debelo in toplomer ie skočil že blizu 
ničle. Strešni plazovi so se začeli brez-
obzirno pomikati proti žlebovom kier so 
izgubili ravnotežje in se vsrnal? na ulice. 

Senzadl« v času vremenskih orsrii ie 
vsekakor nam nezmotljiva govorica toplo-
mera. ki le kazal kar že 6 stopini nad 
ničlo. Na solnčnih kraiih smo izmerili ce-
lo 7 do 8 stopini nad ničlo. Torei ie le-
gendarni sv Matiia le držal svoio častno 
besedo. Po mestu teče voda od snega na 
cesti in raz streh To ie sicer nevšečno 
a obeta pomlad. Ncva pokora bo ta voda 
j z naeromadenih snežnih mas. pričakovano 
zlo. ki se ne da odstraniti kar čez noč. 
Vesno 'e Pač na poli od u. 

Kakor v mestu tako se ie tudi na de-
želi. zlasti na eksponiranih solnčnih kra-
jih pokazal nenadoma preokret v tempe-
raturi. S stTeh. ki so v velikih curkih za-
čele spuščati vodo so se vsioali plazovi 
pred hiše. Bivšemu oblastnemu poslancu 
Al. Zupančiču, veleposestniku v Vatenu. 
je tak plaz Pdrl sviniski hlev ter mu 
povzročil precei škode. 

Naši nedeljski izletniki, ki so računali z 
dopoldansko pasivno rezistenco sv Mati-
je. so se proti večeru neievolini vračali 
domov in kleli preobilno močo na oko-

liških cestah Drava vidoma narašča. Le-
deni otoki so izginili in led na obrežiu se 
očitno lomi Dred neizprosnim Jugom. Bli-
zu Drave stanuiioči so orpiravUeni na naj-
hujše. Samo pričakuieio povodnfi. kakrš-
ne že četrt stoletia ni talo Morda ne bo 
tako hudo. morda na še huiše. 

Na poUciii ie bila v nedelio nekakor 
neverjetna suša Sploh ni zimski čas pri-
meren za kriminalne senzaciie. Le tu na 
tam se le zeodila kaka nerodnost, komai 
omembe vredna. Skoro vse nedeliske po-
licijske prJJave so več aH mani slabo po-
srečene pesnitve brez vsebine. Aretacij 
smo imeli dve- eneza razgrajača in neke 
tajne svečenice Venere. Opoldne ie na-
pravila znana Micka ki io ie solnce Poteg-
nilo zopet v okrilje Maribora brezplačno 
predstavo na Grajskem trgu. N*eni pret-
vezi. da ima srčno hibo. ie ooliciia ver-
iela in ie na tleh ležečo napol razealieno 
Micko odpremila v sanatorii za srčne bo-
lezni pri cGrafus Pač Pa beleži praznik 
sv Matiie nekai nezgod Na Slomškovem 
trgu ie zadela kap 561etnega delavca Iva-
na Kranjca Rešilni oddelek ga ie prepe-
ljal v bolnico. Nadalie se ie ponesrečil v 
službi član rešilnega oddelka Hubert Hil-
ler nastavlienec znane mlinske tvrdke 
Franz in sinovi. Verige, ki vlačilo vagone 
na mostič. so se odtrgale in oplazile nie-
govo levo nogo tako občutno, da ie moral 
na odredbo zdravnika v bolnico. Ker ni 
računa! z MatiJevim umčevaniem ledu. ie 
padel v Dravo 6-letni mizarski vaienec 
Anton Sagadin. Tovariši, ki so se igrali 
z lomljenjem ledu so ga rešili s pomoč-
jo drogov Razen, strahu in neprostovolj-
ne kopelii nima živahni fant nobene 
Škode Po kopeli 5e celo dejal, da mu ie 
zelo toplo. 

Pozdravljen sv. Matija, apostol pomla-
di ki si ostal zvest narodovi veri! 

Krvna osveta v črni 
gori 

V Črni gori je po gozdovih in planinah 
še vedno polno zločincev, katerim ie člo-
veško življenje manj vredno od puškinega 
naboja. V zadnjih dneh se je dogodilo več 
krvavib zločinov nad katerimi si vsi 
oblastni organ; zaman belijo glave. Naj-
brž so to še stari osvetniški računi. 

Tako je v soboto zvečer v Danilovem 
gradu neznan zločinec sprožil svojo puško 
skozi okno hiše kmeta Djordja Čauševi-
ča ter ubil gospodarja, ki je sedel v krogu 
svoje rodbine pri mizi. Djordje ie dobil 
dva smrtonosna strela. Par dni poprej pa 
je bila blizu samostana Ostrove ustre-
ljena tudi iz neznanih razlogov redovnica 
Marija Plamenac. Varnostne oblasti so Iz-
vedle temeljito, a dosJej še vedno brez-
uspešno preiskavo. Gotovo je. da so mo-
rilci iz g o r i ne ve se pa. zakaj si tega in 
onega izberejo za svojo žrtev O takih in 
podobnih prilikah se dobi od ljudstva stere-
otipen odgovor: osvetttfške stvari. Včasi 
se tudi zgodi, da kakega, že doligo zasle-
dovanega hajduka najdejo mrtvega v goz-
du ali na visoki planini. Kdo ga je? — 
OrožnikJi, kj so ga toliko zasledovali, ga 
niso. Za nagrado, razpisano na njegovo 
živo ali mrtvo glavo, se nifiče ne iavi. 
Torej — osveta. 

Tragedija blagajnika 
V soboto zjutrai se ie v pisarni beograj-

ske okrožne finančne uprave odigrala 
velika žaloigra. Računovodia Diordie Du-
kič ie prišel v pisarno neobičajno že ob 
7. zjutrai in ko ga ie sluga vprašal, za-
kaj prihaja tako zgodaj ie računovodia 
slugi kratko odgovoril, da ima nuhie 
opravke nakar ie takoi sedel k Pisalni 
mizi. Sluga se le čudil, čez nekai časa na 
pozabil neobičajni orihog z. računo-
vodje. Ta ie nekai časa sedel v svoii Pi-
sarni končno oa poslal slugo oo cigarete. 
Ko pa se ie sluga vrnil se mu ie nudil 
v sobi strašen pogled. Blagalnik ie ležal 
v mlaki krvf pred svofo Pisalno nrJzo. zra-
ven niega pa brownJne. Pognal si ie kro-
glo skozi desno sence, a se ni usmrtil na 

mestu. Odpeljali so ga v bolnico, kjer se 
sedai bori s smrtio. 

Računovodja Dukič ic bil nedavno Pre-
meščen od glavne kontrole k okrožni fi-
nančni upravi in kmalu ie vzbudil splošno 
pozornost s svoiim čudnim obnašanjem. 
Prei živahen mož. ie oostal čuden samo-
tar in pozno v noč ie posedal v svoii pi-
sarni. Vsake družbe se ie izogiba! in od 
dne do dne je naraščala niegova nervoz-
nost. 

Policija, ki io ie bil alarmiral sluga, ie 
takoj PO prevozu samomorilca v bolnico 
začela s preiskavo Na miz' ni bilo nobe-
nega poslovilnega pisma in noliciia zaen-
krat ni mogla naiti nikakih znakov povo-
da za samomor Tudi soisi ki so se na-
hajali na mizi in miznicah. so bili v nai-
boISem redu. ravno tako tudi blagajni-
ško stanje Tragična zadeva ie posebno 
zagonetna še zaradi tega. ker ie nesrečni 
uradnik dobro situiran in ker ni nikomur 
ničesar znanega o kakih niegovih gmot-
nih zadregah. Zaenkrat se torei smatra, 
da ie mož obupal zarad: razruvanega 
živčevja. 

Človek brez domovine 
Med krdeli beračev, ki hodijo po beo-

grajskih ulicah, je po svoqj zunanjosti in 
po svojem obnašanju posebno zanimiv 40-
letnj Januš Varga iz bačke vasi Mohol. 
Tega berača, k; hodi v visokih ruskih 
Skornjih. oblečen v jopič poštnega sluge, 
opisuie beograjska »Politika« ter razkriva 
niegovo tragično preteklost 

V svetovni - vojni ie služil kot pešec v 
trdnaav PFmvsl. kier je ranjen in bolan 
prišel v rusko ujetništvo. Potikal se ie 
dolga leta od bolnišnice do boniinice i« 
od enega ujetniškega taborišča do dru-
gega. V Rusifli so se menjavale vlade in 
režimi, usoda tega nesrečnika pa se ni iz-
premenila. Krlžaril ie po brezkTaini ruski 
zenite in se ie končno, ko je prehodil 
ogromno sveta, znašel na Kitajskem sre-
di Pekinga Tu ie bil zopet dolge mesece 
bolan in v neki bolnišnici je prestal tudi 
težko operacio. Požiralnik so mu morali 
zamenjati z umetno cevjo. Vsa ta strašna 
leta Pa ie vedno mislil na to, kako bi zopet 
videl svojo rodno vas Mohol. kjer je za-

pustil miado žesno, ko je izbruhnila sve-
tovna vojna. 

Te sania ga niso zapustile. Ko pa je 
končno le prispel v demovino. je našel vse 
predrugačeno Žena ie mislila, da je umrl, 
uradno so ga proglasili za mrtvega in že 
pred leti se ie njegova žena vdrugič po-
ročila. Brat ga je pozdravil z besedami: 

— Za Boga. zakaj pa nisi pred nekaj 
leti pr ;šel?! 

Od ministrstva za socijalno politiko je 
dobil 50 Din mesečne podpore. Borza deda 
mu ie izstavila dovoljenje za beračenje. 
Sedaj hodi od praga do praga ter raz-
laga: Bolan sem in onemogel, domovine 
nimam. Pomagajte mi vsaj s koščkom 
kruha — Nekateri se ga usmilijo. Mnogo 
pa je neusmiljenih 

Ujel veliko dropljo 
V bližini pišec je ujel neki posestnikov 

sin veliko dropljo, izredno lep eksemplar, 
ki meri po dolgem meter, z razpetimi pe-
rutnicami pa nad 2 metra. Droplja je bi-
la zelo sestradana in pobita ter se je da-
la prav rada ujeti. Kam jo bodo poslali 
v Ljubljano ljubljanskemu Zoo društvu ali 
v ZagTeb v maksimirski park, bo odločil 
lovski zakupnik. 

Velika droplia (die grosse Trappe) spa-
da k družini čapelj. Živi največ v severu 
in srednji Nemčiji, na Ogrskem in v Ru-
siji. Glava in vrat te redke ptice ie pepel-
nato siv, život rdečerjav s črnimi, valovi-
timi linijami, na hrbtu, perutnice pa čr-
ne. Perutnice so v primeri s težkim tele-
som majlne, zato se droplja ob vetru ne-
rada dvigne. Zelo hitro in z lahkoto teče. 
Tehta 10 do 13 kg. 

Zbor zveze šoferjev 
Dopoldne se je vršil v Novakovi gostilni 

na Rimski cesti redni občni zboT Zveze slo« 
venskih šoferjev Zbor je bil prav dobro 
obiskan, ker so bila na sporedu prav važna 
stanovanjska vpraSanja Najbolj živahna 
debata se je razvila v zadevi starostnega 
zavarovanja in so bili v tem pogledu so« 
glasno sprejeti vsi predlogi odbora. V novi 
odbor so bili izvoljena predsednik G Hro* 
vat, tajnik I. Pozaršek, blagajnik F Cerar, 
v nadzorstvo R. Malahovski, V Šloser in 
A Mihevc, v ostali odbor pa: L. Povše. P. 
Bartuš, I. Trampuš, F Prašnikar, I Novak, 
F Zaje. Z Potočnik," C. Križman, A Plan* 
tam, J. Bernik in I. Tomazin. 



Ali kroži zemlja okrog solnca ali solnce 
okrog nas 

Zanimiva razglabljanja francoskega astronoma. — Ali se vrtimo 
ali ne? 

Ali se vrti? O, seveda se vrti, nam-
reč mozeg mnogih ljudi, ki kar ne mo-
rejo prestati z obdelovanjem nad vse 
perečega vprašanja o zemeljski rota-
ciji Mnogo se je že pisalo o tem, to-
da gornjo trditev najbolj podkrepujejo 
razni komentarji, ki so jih povzročili 
nekateri moji članki o tem predmetu; 
v teh komentarjih pa je nekaj nespo-
raztimljenj. ki bi jih veljalo razpršiti. 

Eno izmed najnenavadnejših izvira 
iz naslednjega ugovora nasproti tezi, 
da smo prav tako upravičeni trditi, da 
se nebesni svod vrti okrog naše zemlje 
kakor obratno: »Ce bi se zvezde su-
kale okrop- zomlje,« ugovarjajo, »in bi 
njih pot opisala v 24 urah popoln krog, 
H morale zvezde imeti fantastične hi-
trosti, hitrosti, ki bi daleko prekašale 
hitrost svetlobe. Toda izkušnja ie do-
kazala in relativnostna teorija doka-
zuie venomer, da je ni hitrosti v pri-
rodi, ki bi mogla prekositi hitrost sve-

tlobe.« 
A 

Evo, tak je ta ugovor. Dejstvo, ki na 
njem temelji, je točno: če suponiramo, 
da se vse ozvezdje vrti okrog zemlje, 
moramo ne samo bolj oddaljenim zvez-
dam nego tudi našim sosedom plane-
tom prisoditi velikanske hitrosti. 

Neptun je oddaljen od nas trideset-
krat 150 milijonov kilometrov, ki nas 
dele od solnca, in če naj se v 24 urah 
zavrti okrog naše zemlje, mora opra-
viti to pot s hitrostjo ki .ie večja od 
300.000 kilometrov na sekundo. Hitrost 
srvetlobe pa je. merjena na naši zemlji, 
»samo« 300.000 km na sekundo. 

Ce preidemo od planetov k zvezdam 
stalnicam, čeprav le k nam najbližjim, 
dobimo še bolj fantastične rezultate. 
'Najbližja zvezda je najmanj 200.000 
krat dalj od nas kakor solnce. Če pri-
stanemo na to, da ta zvezda v teku 
dneva obkroži našo zemljo, mora pre-
meriti vsako sekundo pot, ki je več ko 
7..000 krat daljša od poti svetlobe v 
sekundi, kakor smo jo izmerili Zem-
ljani. 

Vse to ie neovrgljivo. Manj neovr-
gljive pa so interpretacije nekaterih 
ugovarjalcev zgoraj citirani tezi. Kaj 
trdi izkustvo in kaj trdi relativnostna 
teorija? Trdita zgolj to, da na danem 
kraju ni moči meriti hitrosti, ki bi pre-
kašala hitrost svetlobe Drugega ne 
trdita. Toda hitrost, ki jo ima svetloba 
na oddaljenih krajih, ali vsaj hitrost, ki 
računamo, da jo ima — ker je meriti 
ne moremo — nikakor ni vselej enaka 
300.000 km v sekundi. Dokaz: če ra-
čunamo hitrost, ki jo ima svetlobni ža-
rek zvezde, ki gre (namreč žarek) 
mimo solnca, bomo našli, da se zmanj-
šuje tem bolj, čim bolj se bliža soilncu. 
Vendar bi opazovalec na solncu našel 
samo 300.000 km na sekundo. Zakaj 
hitrost ure, ki bi mu služila pri opa-
zovanju žarka, in sicer zaradi one tež-
nosti, ki vlada na solncu: tako nam 
kaže nematerijalno oko računa. 

Če je res, da je računana hitrost 
zvezde, ki bi v 24 urah obkrožila našo 
zemljo, nasproti nam sedem tisočkrat 
večja ko 300.000 km v sekundi, je ven-
dar hitrost svetlobe te zvezde glede 
na njo 300.000 km na sekundo. 

Skratka: trditev, da na danem kraju 
ni možna večja materijalna hitrost od 
hitrosti svetlobe, ta trditev drži ne-
ovrgljivo. 

* 
Če suponiramo, da je vzrok centri-

fugalnim silam celokupnost v vsemirju 
raztresenih mas so si vsi pojavi, ki jih 
je moči opazovati, identični in »neiz-
premenjeni«, pa naj se zvezde vrte 
okrog zemlje ali pa zemlja okrog 
zvezd. In zato nihče ne more dokazati, 
da nima prav oni, ki zagovarja to ali 
ono naziranje. 

In pri tem ostane u.edotaknjeno tudi 
pravilo, da hitrosti svetlobe ni moči 
prekoračiti. Nič se ne razširi hitreje 
od svetlobe, nič, razen morda, kakor 
je nekdo dejal, obekovanje . . 

Charles Nordmann. 

Plodnost ameriških 
razumnikov 

Ameriška družboslovca Ellswortk Huii-
tiogton in Leon Whitney sta v Newyorku iz-
dala knjigo The Builders of America, kjer 
v imenu omike rotila ^graditelje Ameriko*, 
naj se bolj žeuijo in može, oziroma mneže. 
Ameriški naslovnik (Who's who in Ame-
rica) kakor tudi statistiki univerz v Jalu in 
Harvardu poudarjajo namreč, da so ame-
riški umniki ler umetniki vse prej ko ro-
dovitni. V Harvardu je 24% diplomiraneev 
in diplomirank samskega stanu, 33% poro-
čencev pa brez dece. Rodovitni zakoni ima-
jo vprek 2.8 otrok, tako da znaša plodni od-
stotek (reproduetion rate) slavnega vseuči-
lišča komaj 1.5. L. 1895. je izšlo odtod 411 
dijakov: ee bi se njih otroci in vnuki med 
seboj jemali in sami obljudili Harvard, bi 
bilo 1. 2000 zgolj 119 oseb pri izpitih, a po 
i 2350 nikogar več. Po sreči se vseučilišč-
niki — celo v Uniji _ ne družijo le med 
seboj . . . Najmanj rodovitni so umetniki 
(vštevši glasbenike in igralce) ter zagovor-
nice ženskega pokreta. Vendar obstoji vmes 
majhna umstvena aristokracija, ki se dobro 
množi. V Jalu na priliko so najmanj jalove 
neke zveze, pri katerih sta oba roditelja 
akademski naobražena. Razen tega so žen-
ske omenjene v Who's who z največjimi 
družinami. . . doktorice filozofije. Z rado-
ščenjem ugotavljam, da se proučevanje 
aadčutnih, nadzemskih zadatkov dobro stre-
žejo in strinjajo pri tem ženstvu z ono 
rečjo, ki se v Valtairovem Kandida nazivlje 
ceksperimentalna fizika^. 

Kaj vedo Američani 
O tem piše George Jean Nathan v ne-

davno izišli knj igi »The new American Čre-
do«. Lz nje same nekaj vzorcev! 

Američan veruje: 
Da se vsi angleški lordi imenujejo Rosen-

bere ali Einstein n da so si od angleškega 
kraJja draeo kupil; plemiški naslov. 

Da ie za moškega ženskarsko pisati Iju-
bavno pismo 

Da so vsi ruski romani 2 funta težki in da 
razpravljajo od začetka do konca o bedi in 
siromaštvu 

Da vse ženske ljubijo pesmi. 
Da ve zdravnik toliko o ženskah, da se 

ne more v nobeno zaljubiti. 
Da ie prva skrb deklice, ki pride v bol-

nico. da b; postala usmili enka. kako bi si 
vlovila zdravnika. 

Da prečitaio ooštni uradnik; v majhnih 
mestih vse dopisnice 

Da ie zadnji kralj Leopold Belgijski za-
pustil 350 nezakonskih otrok. 

Da se vsaka subreta 15 do 02 let starej-
še pol leta negovati, med tem ko žena iz 
ljudstva ob 11 dopoldne porodi, zvečer pa 
že gre v kino 

Da ie vsaka šubreta 15 do 20 let starej-
ša od svojega videza. 

Da se vse Francozinje na moč parfumi-
rajo. kopajo pa nikdar. 

Da ie mož. ki meri 6 čevljev, mnogo 
večji ljubavnik od moža. ki meri. recimo 
5.7 čevljev. 

Da ie mož. ki je mlajši od žene. vedno 
pod njeno copato. 

Da nobena ženska ne zna ošilitj svinč-
nika. 

Da vselej, kadar pride Francoz nepri-
čakovano domov. Dri drugih vrat:b kak 
gospod pobegne. 

Da ie sveti večer za samca nekaj straš-
nega. da ga tedaj obide globoka melanho-
lija in da sp mu porode samomorilske mi-
sli. 

Da cirkuški konj n kdar ne pozabi člo-
veka ki ie vani pihnil dim ali mu ponudil 
gnil oreh in da ga še čez leta sporna Lz 
velike množice ljudi in si ca strašno pri-
vošči. 

Da leni ženski vedno nedostaje d u h l 

Dve leti med ljudožeri 
V Angleškem geografskem ministrstvu je 

predaval te dni John Beker, o svojem dve-
letnem bivanju med Ijudožrci na Novih 
Hebridskih otokih. 

Domačini so Melanezi, zelo staro in pri-
mitivno pleme, * črno kožo, dobelimi ust-
nami in kakor katran črnimi lasmi. Njih 
obleka je zelo enostavna. Opasani so z vrv-
jo, s katere visi spredaj mala krpa, zadaj 
nekaj listov. 

Na otokih živi sedem belokožcev, ki pa 
nimajo nobenega vpliva na domačine. Od 
belcev so prejeli ono malo platna, ki jim 
služi za obleko, in stare puške, brez kate-
rih se noben domačin ne upa iz vasi. Po 
prirodi so veseli in za divjaške razmere ne-
navadno pošteni. Konservirano meso in to-
bak imajo zelo radi in ju smatrajo za po-
sebni slaščici Bekerju ni bila ukradena 
najmanjša stvar, čeprav je ostal njegov šo-
tor po več dni brez čuvaja. 

Ljudožrstvo še sedaj obstoji, čeprav ne v 
tisti meri kakor nekdaj. Za časa Bekerje-
vega bivanja med divjaki, so ti usmrtili 
enega belokožca in njegovo meso razdelili 
med dve vasi. pogosto se dogajajo umori 
iz krvne osvete. 

Čeprav Hebridov ni mnogo, obstoji ven-
darle 12 jizikovnib narečij. Tujec se ue bi 
mogel sporazumeti z njimi, če ne bi govo-
rili neke vrste angleškega jezika. 

Mnogoženstvo prevladuje med njimi, toda 
kakor je običaj v vseh poligamskib deže-
lah, jih je malo, ki bi imeli več žen. Za 

časa njegovega bivanja je imel poglavar 
Bingavi pet žen. 

po moževi smrti se vdova sama obesi. 
Cesto se dogaja, da jo obesijo sorodniki. 
Običajno mora toliko časa tekati okoli sela, 
da se onesve6ti. Tedaj se ji približajo so-
rodniki in jo obesijo. 

»Ponedeljkov humor" 

On: Po tvoji krivdi zamudiva vsako predstavo. 
Ona: Ni5 za to! Prvi odmor ie vedno dolgo-

časen. 

V izložbenem okna slaščičarne se med 
drugimi dobrotami te solzne doline svetli-
ka napis: Izboren šampanjec iz 1 1860. 
Potepuh to prebere in jame polglasno pre-
števati na prste: »Deset, dvajset . . šest-
deset . Potem pa glasno. »To pa že 
ni mogoče! 66 let! Kje je na svetu človek, 
kj bi mogel hraniti toliko časa to izvrstno 
kapljico!« 

• 

Žid Albahari paaove tovariša na večer-
jo za dva dni kasneje. »Saj veš. Orka ulica 
II. nadstropje, na levo Prideš in s čevljem 
potrkaš.® — »Zakai na s čevljem?« — 
»Glej za no. vprašu.eš. moj Levi! Zato. ker 
imaš obe roki polni zavojev s prispevki 
za dobro pojedina« 

• 

Bahač. ki se ie kazal bolj učenesa, nego 
je v tesnici bil. se je v družbi iznebil tele 
opazke: »Da ie veda odkrila toliko novih 
zvezda, temu se ne čudim A nepojmljivo 
mi je. kako so mogli znanstveniki izvedeti 
za njih imena.« 
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Učenca 
14—lo let starega,, krep-
kega, z zadostno šolsko j 
izobrazbo »prejme takoj t j 
hrano in stanovanjem A. i 
Potoka* trgovina z m_e£. 
blagom, Vransko. 3714 

Kuharico 
pošteno m zanesljivo, va-

ieno kmečke in meščanske 
:ohe. sprejme trgovska hi-

ta na deželi Ponudbe na 
postni preda! št 4 — Sv 
Peter v Savinski dolini. 

S584 

Močnega vajenca 
iščem za ključavničarsko 
obrt Naslov pove oglasni 
oddelek > Jutra«. 5775 

Postrežnico 
pridno ia pošteno iščem za 
dopoldanske ure Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

3675 

Dekle za vse 
pošteno, pridno, potrpež-

ljivo z bolnikom, samo 
»tojno kuharico, k družini 
dveh oseb iščem Ponudb« j 
6 plačilnimi zahtevki na: 
Valentin Kompare, davkar, 
Vrhnika. Nastop službe ta-
koj. 3783 

Vajenca 
la. trgovino z mešanim 
blagom sprejme takoj J 
Logar, trgovec, Kočevje. 

3798 

Vajenko 
za strojno pletenje, pridno 
in poštejio — sprejmem. 
Kett,e-Murnova cesta 6. 

3738 

Hotelski sluga 

po poklica, zmožen zraven 
slovenskega tudi nemškega 
in italijanskega jezika — 
Ponudbe pod hotelski sla-
pa na ogl odd. »Jutra«. 

3831 

Potnik 
manufakturne stroke z 
večletno prakso, dobro 
uveden želi preminiti do-
sedanje masto Eventuel-
no bi prevzel tudi kako 
drugo zastopstvo Ponud 
be na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »dobro upe 
ljan«. 3471 

Učiteljica 
stara 18 let išče službo 
vzgojiteljice Gre tudi na 
deželo Cenjene dopise na 
oglas oddelek »Jutra« pod 
• Dobra« 3551 

Revno dekle 
vajeno vseh del — prosi 
službo Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Zanesljiva 600«. 3730 

Potn^e 
zanesljive in poštene za-
stopnike tei agente sprejme 
proti dobri proviziji tvor 
niča pijač Ponudbe pod 
»ZanesHv 28« na ogla-ni 
oddelek »Jutra«. 3826 

Mizarski pomočnik 
za strojno mizarstvo, išče 
pri kaki večji tvrdki stal-
no nameščenje Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

3749 

Absolventinja 
trg tečaja želi službo za-
četnice. ozir praktikanti-
nje Na^Icv v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 3816 

Pianino 
dobro ohranjen, ceno na-
prodaj Naslov v ogl. odd. 
»Jutra« 3731 

77? 

Koleselj 
(sani) za zimski čas. pro-
dam Več Trnovski pri-
stan 17. 3827 

Smrekove smole 
50 kg prodam Sv. Jafcoha 
trg 5IU 3805 

Štedilnik 
dobro otranj»n. takoj na-
prodaj Stari trg 15 (v 
trgovini). 3782 

Šofer 
trezen, želi službo k oseb-
nemu ali tovornemu avto-
mobilu Na=lov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 5767 

Potnika 
manufakturne streke ta 
obisk privatnih strank za 
Maribor in okolico išče 
dobro vpeljana tvrdka Do-
ber zaslužek zasiguran — 
Pismene ponudbe na upra-

Jutra« Maribor pod 

Učenca 
za čevljarsko obrt sprejme 
takoj Kavčič, Rožna doli-
na. cesti U št. 6. 3842 

Strojni ključavničar 
(Ein*tell,?r) dobi službo v 
tovarni »?.el jezo-Prometno 
d. d. Bistrica, pošta Lim-
buš. 3784 

Knjigovodja 
(-ftinja) dobi stalno službo 
proti posojilu 10—30.000 
dinarjev ali kdor posodi 
proti visokim obrestim in 
•vknjižbo event. pristopi 
kot družabnik Ponudbe na 
podružn'co »Jutra« Celje 
pod »Industrijalec«. 3515 

Mlado dekle 
»dravo. marljivo, pošteno, 
dobro kuharico, dekle za 
•se sprejme Roza Kohaut, 
Rama, Srijem. 3776 

šifro »Potnik«. 3729 

Bukovo oglje 
vsako množino. franko 
Postojni!, kupi Zivolich, 
Trst, Ventisetembra 65 

5825 

Steklenice 
po pol litra v vsaki mno-
žini kupim Naslon v o?l. 
odd. »Jutra«. 5823 

Oskrbnik 
z večletno prakso na vele-
posestvih dobro izvežhan 
v vseb panoeah gospodar-
stva želi službo premeniti. 
Ponudbe n3 otrlas oddelek 
»Jutra« pod šifro »Zvest«. 

5778 

Kontorisfnja 
vestna in marljiva z več-
letno pisarniško prakso si 
želi nameščeni« pri večjem 
podjetju Ponudbe orosi na 
oglas oddelek «Jutra» pod 
značko »Vestno opravl!am 
svojo službo* 3423 

Umivalnik 
furniran. z marmornato 
ploščo v bidermaierskem 
slogu, naprodaj Naslov v 
ogl. odd »Jutra«. 3709 

Tehtnico 
(Bertwage) ugodno prodam 
Liublj.tna NU, Jernejema 
cesta 1. 6804 

Lep vogalni lokal 
v prometni ulic; v Maribo-
ru oddam. — Ponudbe pod 
šifro »Lokal« na podružni-
co »Jutra« v Mariboru. 

3473 

Oddam lokal 
primaren za pletenje j i; 
kakšno drugo obrt. Naslovi 
v ogl. »Jutra«. S6891 

Perzijanski plašč 
eleganten, prodam za 4000 
Din. Naslov v oglasnem 
oddelku »JutTa«. 5820 

Črna obleka 
nerabljena* naprodaj. — 
Štembal, Rožna ulica št. 29 

5787 

Štiricevni radio 
nov, naprodaj v Mali Čol-
narski ulici 10. 3821 

Stanovanje 
sobe in kuhinj« oddam • 
Zg. Šiški, Celovška c. 152 

5802 

1 

Dijaka 
sprejme boljša družina v 
vso oskrbo Klavir Naslov 
v ogl odd. »Jutra«. 3838 

Harzer kanarčka 
z lepo kletko proda za 200 
Din Kovač, 1'oljans-ka c. 
št. 41. 3733 

Lep konj 
folk, štin leta star, 16 
pvsti visok, visokih kopit 
ln lepe hoje, popolnoma 
krotak ln telo dober za 
vožnjo, naprodaj. I. Po 
točnik, Ziri. 3702 

Osebno pravico 
za gostilno oddam po do-
govoru Naslov v oglasnem 
oddelke «Jutra» 

Maihno sobico 
preprost«, išče gospodična 
s 1. marcem Ponudbe z 
navedbo zahtev na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Solidna«. 5799 

Lov 
v obsegu od 1048 ha go-
zda. na Gorjancih oddam 
v najam za pet let Dražba 
bo v 6t Jerneju na Do 
lenjsktm dn« U marca 
Pojasnila daje samostan 
Plett>rjd, pošta St. Jernej. | 

3533 

Sostanovalko 
sprejmem Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 5S00 

n n ^ r ** 

Uradnica 
z večletno notarsko pra-
kso, želi primerne službe. 
Cenj. dopise pod »Uradni-
ca« na ogl. odd. »Jutra«. 

3659 

Polkrita kočija 
lahka, 4 gumi in 4 Železna 
kolesa naprodaj. Cegnarje-
ea ulica 4. 381T 

Učenko 
Kislega zelja 

to Ima reeelj« do trgovine 
• mešanim blagom, »prej- finega r™dam večjo mno-
men takoj; rta oskrba v žtao po Din 3.50 kg - na 
hiši — Aatoa Križnar, lica mest* — Poizve ee v 
trtrovec tn gostilničar v Dravljah 51. pošta St. Vid 
S « pri Kranju 3773 nad Ljubljano. 5782 

Izurjena pletilja 
išče dala na dom za 
splošno Naslov v ogl. od-
delku »Jutra«. 5812 

Klavir 
poučuje po najuspešnejši 
metodi Pri'ave na ogla«ni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Siguren uspeh«. 3299 

Klavir 
prola Sch5nherr. Maribor, 
Krekova ulica štev. 14/OT 

3724 

Hiša 
I 3 sobe, elektrika, vodo-
! vod, na Koroški cesti v 
; Mariboru poceni naprodaj. 

Pojasnila daje Kočevar. 
Maribor, Betnavska št, 3. 

o727 

Hišo 
•v prometnem kraju, j*i-
pravno za obrt, na deželi, 
želim kupiti ali vzeti v 
najem. Ponudb© pod »Na 
deželi« na ogl. odd. »Ju-
tra«. 3538 

Gostilno 
dobro idočo, na promet-
nem kraju z majhnlio a»m-
ljiščem kupim, tudi i in-
ventarjem Ponudbe pod 
»Sigurna eksietenca 70« na 
ogl. odd. »Jutra«. S740 

Za 1200 Din mes. 
jddam v najem južno sta 
novanje v vili v Tivoliju. 
2 veliki sobi. poselska so-
bica. kuhinja. pritikline. 
kopalnica in pralnica elek-
trika vodovod in plin — 
Na ogled med 10 in 13 
uro — Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra» 2504 

Mirna gospa 
brez otrok, i š č e majhno 

KUHINJO IN SOBO. 
Ponudbe na oglaj. oddelek 
»Jutra« pod šifro »Tiha«. 

5788 

Stanovanje 
3 parketiranih sob, z vr-
tom oddam za 500 Din me-
sečno. 20 minut od Ljub-
ljane Naslov pove ogla«, 
oddeltk »Jutra«. 5839 

Sobo In kuhinjo 
v me«tu iščeta vpokojenec 
in žena. Brus, Mestni trtr 
št. 8. 3824 

Stanovanje 
i dvema sobama in kuhi-
njo ter električno razsvet-
ljavo in drugimi pritvkli-
nami. na periferiji mesta, 
oddam takoj. Naslov v 
ogl odd. »Jutra.« 3S25 

Opremljeno sobo 
oddam « prvim marcem 
2 osebd na Tab.oru Na 
slov v ogl. odd. »Jutra«. 

5830 

Dve sobi 
prazni ali me>blirani. oddam 
zakonskemu paru ali go-
spodu z vsem komfortom 
Souporaba kopalnice (plin). 
Vselitev 1 marca Ogleda 
ee Gradišče 10, III nad-
stropje. 5809 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom se od-
da. Ulica na grad 7. 

5817 

Soba 
se odda s posebnim vho-
dom eventua no zakoncema 
brez otrok. Naslov v ogl. 
odd. »Jutra«. 5813 

Pisalni stroj 
Jobro ohranjen, radi pre-
selitve pc telo nizki ceni 
prodam Naslov v oglas, 
oddelku »Outra«. 3758 

Pisalni stroj AEG 
mod M VI. najnovejše ti-
pe, skoraj nov naprodaj 
Odvetnik dr Hubad. Lin 
garjeva ulica 1 /H. 3735 

mzszm 
Parni kotel 

150 m' tunine ploskve, v 
brezhibnem stanju, t vsemi 
armaturami prvovrsten fa-
brikat prodam Dopise na 
cglas oddelek »Jutra« pod 
»Parni kotel«. 3754 

Šivalni stroj 
poraben tudi za čevljarja, 
pocenj niprodaj Poizve se 
na Celovški cesti 94/1 — 
vrata 5 5803 

Zgubila 
se je pešca volčja pasme. 
Kliče se »Juri« Najditelj 
naj jo vrne proti odškod-
nini Naslov Edvard Gor-
šič. Moste 79 pri Ljubljani 

5814 

m *j i 

Trgovec 
27 let star. se želi sezna-
niti 6 gospodično, kj ima 
veesljt. Jo trgovine v »vr 
ho takojšnje ženitve Po-
nudbe poslati e sliko in na-
vedbo premoženja na ogl 
odd »Jutra« pod »Zakon-
ika treča«. 5824 

Gledališke odre 
opozarjamo na ljudsko igro 

Rokovniači 
spisal Fr. Govekar III. izdaja. 

Broširana knjiga velja Din 20.— 
Knjigarna Tiskovne zadru-

ge v Ljubljani 
234 

P 

1906 strani obsegajoči 
roman je izdala v dveh 

delih 

T I S K O V N A Z A D R U G A 
V L J U B L J A N I 

P r v i d e l velja broširan 100.— Din 
vezan v platno 134.— Din 

D r u g i d e l velja broširan 100.— Din 
vezan v platno 124.— Din 

Učitelj, abiturient 
in»truira vse predmete, i 
nemščino in klavir Po- ! 
nudbe na ogl. odd. »Ju- j 
tra« pod »Zmerna cena« | 

1 5815 

Zgubljena 
je bila zlata verižica z 
obeskom 8. tebruarja v 
večernih urab na potu Er-
javčeva cesta. Grdišče. 6«-
lenburgova ulica, Knaflje-
va ulica ali v opernem 
gledališču Odda naj se 
Erjavčeva ie?ta št 4 A . 
I. nadstropje desno proti 
visoki najdenini. 5823 

Pohištvo, naj moderne je izdelano, vse iz veza-

nega in zajamčeno suhega lesa, kupite najceneče 

pri tvTdki: 

I. REPŠE, Ljubljana, Dvorni trg 1. 

tn 
o* 

fok&foLjte tf^tf^rinah §amv: 

§ § v v f * m p e r o n i z e t d c t t o i j n i l 

Izdaja za konzocij «Jutra» Adolf R i b n i k a r , urejuje Ivan P o d r ž a j , tiska »Narodna tiskarna d. d.», njen predstavnik Fran J e z e r še k; vsi v Ljubljani. 


